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Øekeâej-1

meeceevÙe ØeMve
1. Skeâ Debleefj#e Ùeeve 1,260 efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes Ùee$ee keâjlee nw~

meskebâ[ kesâ 1/10 JeW Yeeie ceW Jen efkeâleves ceeršj Ùee$ee keâjsiee?
(a) 126 (b) 35

(c) 36 (d) 125

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 20 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej–(b)

Debleefj#e Ùeeve keâer ieefle = 1260 efkeâceer./Iebše

=
5

1260×
18

 
  

ceer./mes.  350 ceer./mes.

  Debleefj#e Ùeeve 1 meskebâ[ ceW 350 ceer. Ùee$ee keâjlee nw

 Debleefj#e Ùeeve 1

10
meskebâ[ ceW

350

10
ceer. = 35 ceer. Ùee$ee keâj siee~

2. Skeâ yebotkeâ jece mes 6.64 efkeâceer. keâer otjer mes oeieer peeleer nw~ jece
20 meskebâ[ yeeo Gmekeâer DeeJeepe (OJeefve) megvelee nw~ Gme OJeefve keâer
ieefle keäÙee nw?
(a) 664 ceer./mes. (b) 664 efkeâceer./mes.
(c) 332 ceer./mes. (d) 332 efkeâceer./mes.

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 27 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-
otjer = 6.64 efkeâceer. = 6640 ceeršj, meceÙe = 20 meskebâ[

   OJeefve keâer Ûeeue = 
meceÙe

otjer 6640

20
  332 ceer./mes.

3. jece mes 1.7 efkeâceer. otjer mes efkeâmeer yebotkeâ mes ieesueer ÛeueeF& peeleer nw
Deewj Jen Gmekeâer DeeJeepe 25 meskebâ[ yeeo megvelee nw~ DeeJeepe keâer
ieefle efkeâleves ceeršj Øeefle meskebâ[ n w?
(a) 60 (b) 62 (c) 64 (d) 68

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 29 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-
otjer 1.7 efkeâceer. = 1700 ceeršj
meceÙe = 25 meskebâ[

DeeJeepe keâer Ûeeue = 
meceÙe

otjer
25

1700
   68 ceer./meskebâ[

4. Skeâ efkeâues mes yebotkeâ mes ieesueer ÛeueeF& peeleer nw~ Skeâ JÙeefòeâ keâes
Gmekeâer DeeJeepe 10 meskebâ[ yeeo megveeF& osleer nw~ Ùeefo OJeefve 330

ceer./mes. hej Ùee$ee keâjleer nw, lees efkeâues Deewj Gme JÙeefòeâ kesâ yeerÛe keâer
otjer yeleeFS~
(a) 3.3 efkeâceer. (b) 0.33 efkeâceer.
(c) 33  efkeâceer. (d) 330 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015
Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  otjer = Ûeeue × meceÙe
               = 330 × 10  3300 ceeršj

3300
3.3

1000
  efkeâ ceer.

5. jefJe kesâ heeme Øeefle 18 efkeâceer. kesâ efueS 1.5 mesceer. Jeeuee jes[cewhe nw~
Jen Gme meÌ[keâ hej 72 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Gme cewhe ceW leÙe keâer ieF&
otjer efkeâleveer nesieer?
(a) 4 mesceer. (b) 6 mesceer.

(c) 8 mesceer. (d) 7 mesceer.

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-
jes[cewhe ceW 18 efkeâceer. = 1.5 mesceer.

     72 efkeâceer.  =
18

5.1
 × 72

= 1.5 × 4  6 mesceer.

6. Ùeefo Skeâ JÙeefòeâ 3 ceeršj Øeefle meskebâ[ keâer ieefle mes oewÌ[lee nw, lees
Jen 1 Iebše 40 efceveš ceW efkeâleveer otjer lekeâ oewÌ[ heeSiee?
(a) 18  efkeâceer. (b) 9 efkeâceer.

(c) 12  efkeâceer. (d) 10  efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—      otjer = Ûeeue × meceÙe

= 3 ceer./meskebâ[ 40
×1

60
Iebše

18
 3×

5

 
  
 

efkeâceer./Iebše 
2

1
3

 Iebše

54 5

5 3
 

= 18 efkeâceer.

Ûeeue-meceÙe-otjer
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7. Skeâ ceesšj meeFefkeâue 45 efkeâceer./ueeršj keâe Deewmele osleer nw~ Ùeefo
hesš^esue keâer keâercele ®. 20 Øeefle ueeršj nw, lees 540 efkeâceer. keâer Ùee$ee
hetjer keâjves ceW efkeâleveer jeefMe keâer (®. ceW) DeeJeMÙekeâlee nesieer?
(a) 120 (b) 360

(c) 200 (d) 240

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 efmelebyej, 2016 (I,III-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceesšj meeFefkeâue keâer Deewmele Ûeeue = 45 efkeâceer./Iebše
Ùee$ee keâer otjer = 540 efkeâceer.

ceesšj meeFefkeâue ceW ueieves Jeeuee hesš̂esue 
45

540
  12 ueeršj

 12 ueeršj hesš^esue keâer keâercele = 12 × 20

= 240 ®heÙee

8. Skeâ yeme Deheveer Ùee$ee, 60 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes Ûeuekeâj 6 IebšeW
ceW hetjer keâj uesleer nw~ leovegmeej, Gme yeme keâes Jen Ùee$ee 9 IebšeW ceW
hetjer keâjves kesâ efueS efkeâleves efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes Ûeuevee nesiee?
(a) 60 (b) 40

(c) 30 (d) 35

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— DeYeer° veF& Ûeeue = 
meceÙeveÙee 

otjer

     
60 6

40
9


  efkeâceer./Iebše

9. Skeâ mecegõer penepe kesâ Thej mes Skeâ yebotkeâ ÛeueeF& peeleer nw~
Gmekeâer DeeJeepe keâer Devegiebtpe Skeâ Ûešdševe mes 9.6 meskebâ[ yeeo
megveer peeleer nw~ Gme OJeefve keâer ieefle 1100 heâerš/meskebâ[ nw~
leovegmeej, Gme Ûešdševe keâer penepe mes otjer efkeâleveer nw?
(a) 1056 heâerš (b) 5280 heâerš
(c) 10560 heâerš (d) 21120 heâerš

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— DeeJeepe keâer Devegietbpe Ûešdševe mes 9.6 meskebâ[ yeeo megveer
peeleer nw~ FmeefueS OJeefve kesâ Ûešdševe mes škeâjeves ceW ueiee meceÙe

 8.4
2

6.9
 meskebâ[

              OJeefve keâer Ûeeue = 1100 heâerš/meskebâ[
Ûešdševe keâer penepe mes otjer = 4.8 × 1100  5280.0 heâerš

10. 40 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes Ûeueves Jeeueer yeme 6 Iebšs, 15

efceveš ceW otjer leÙe keâjleer nw~ Ùeefo Ùen 50 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer
ieefle mes Gleveer ner otjer leÙe keâjs, lees Gme otjer keâes leÙe keâjves ceW
Gmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 2 Iebšs (b) 6 Iebšs
(c) 4 Iebšs (d) 5 Iebšs

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— otjer = Ûeeue × meceÙe

250
4

25
40  efkeâ ceer.

( 6 Iebše, 15 efceveš 
4

25
 Iebše)

Ùeefo Ûeeue 50 efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes 250 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe
Ûeeue
otjer



50

250
  5 Iebšs

Trick– 50 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes yeme Éeje efueÙee ieÙee meceÙe

= 

1
40 6

4
50


 = 

40 25

4 50



  5 Iebšs

11. 2 efkeâceer. 5 ceeršj efkeâmekesâ yejeyej n w?
(a) 2.05 efkeâceer. (b) 2.5 efkeâceer.
(c) 2.005 efkeâceer. (d) 2.0005 efkeâceer.

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 2 efkeâceer. 5 ceeršj = (2000 + 5) ceeršj
= 2005 ceeršj

1000

2005
  2.005 efkeâceer.

12. Skeâ keâej keâer ieefle 54 efkeâceer./Iebše nw~ Fmekeâer ieefle ceer./mes. ceW
efkeâleveer nesieer?
(a) 150 ceer./mes. (b) 19 .44 ceer./mes.
(c) 194.4 ceer./mes. (d) 15  ceer./mes.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 54 efkeâceer./Iebše
6060

1000
54




= 15 ceer./meskebâ[

13. Skeâ JÙeefòeâ Skeâ 900 ceeršj ÛeewÌ[er meÌ[keâ keâes 120 meskebâ[ ceW heej
keâj ueslee nw~ Gmekeâer ieefle (efkeâceer./Iebše ceW) keäÙee nw?
(a) 24              (b)  21   (c) 36      (d)  27

S.S.C. Dee@veueeFve  (CHSL) 11  ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000, 2005

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— JÙeefòeâ keâer ieefle = 
o jt e  r
m e c e Ù e

               = 
900 15

120 2
  ceer./meskebâ[

                            = 
15 18

2 5

 
    efkeâceer./Iebše
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        (  
18

5
 mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer./Iebše keâer ieF&)

       = 27 efkeâceer./Iebše

14. Skeâ efJeceeve 6000 efkeâceer. keâer otjer 8 Iebšs ceW leÙe keâj mekeâlee nw~
Ùeefo Gmekeâer ieefle 250 efkeâceer. Øeefle Iebše yeÌ{e oer peeS, lees 9000

efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW efJeceeve keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 5 Iebšs (b) 6 Iebšs
(c) 8 Iebšs (d) 9 Iebšs

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—   efJeceeve keâer ØeejbefYekeâ ieefle
meceÙe
otjer



6000
750

8
  efkeâceer./Iebše

Ùeefo efJeceeve keâer ieefle 250 efkeâceer./Iebše yeÌ{e oer peeS, lees
efJeceeve keâer veF& ieefle = 750 + 250 = 1000 efkeâceer./Iebše

  efJeceeve 1000 efkeâceer. otjer leÙe keâjlee nw = 1 Iebše

 9000 efkeâceer. otjer leÙe keâj siee 9
1000

9000
 Iebše

 Trick–

 efJeceeve Éeje ueiee DeYeer° meceÙe

 
=

 











 Ûeeue &ngF Ì{erye

meceÙe
otjerleÙe  ceWØeejbYe 

 otjerleÙe  ceW  Deble 













250
8

6000

9000

9
1000

9000
 Iebšs

15. Skeâ yeme 72 efkeâceer./Iebšs keâer Ûeeue mes efkeâmeer Ùee$ee keâes 15 Iebšs ceW
hetje keâjleer nw~ Gmeer otjer keâes 12 Iebšs ceW hetje keâjves kesâ efueS yeme
keâer Ûeeue keâes efkeâlevee yeÌ{evee heÌ[siee?
(a) 16   efkeâceer./Iebše (b) 17   efkeâceer./Iebše
(c) 18  efkeâceer./Iebše (d) 19   efkeâceer./Iebše

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  otjer meceeve nw~
ØeMveev egmeej

           72  15 = 12  veF& Ûeeue

veF& Ûeeue = 
12

1572
= 90 efkeâceer./Iebše

yeme kesâ Ûeeue ceW DeYeer° Je=efæ = 90  72  18 efkeâceer./Iebše

16. Skeâ j sueieeÌ[er 75 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes Ûeueleer nw~ Ùeefo
Gmes 1050 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjveer nw, lees Jen Fme otjer keâes
efkeâleves meceÙe ceW leÙe keâj sieer?
(a) 15  Iebšs (b) 14  Iebšs

(c) 12  Iebšs (d) 13  Iebšs
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— meceÙe 
ojt er
Ûeeue

             
75

1050
  14 Iebšs

Dele: j sueieeÌ[er 1050 efkeâceer. keâer otjer keâes 14 Iebšs ceW leÙe keâj sieer~

Øekeâej-2

oes ieeefÌ[Ùeeb/oes JÙeefòeâ Skeâ ner efoMee ceW Ùee

efJehejerle efoMee ceW ÛeueW

17. Skeâ OeeJekeâ Skeâ eEyeog mes 6:00 hetJee&åve (S. Sce.) hej 8 efkeâceer. Øeefle
Iebše keâer ieefle mes oewÌ[vee ØeejbYe keâjlee nw~ otmeje OeeJekeâ Gmeer
eEyeog mes 8:30 hetJee&åve (S. Sce.) hej meceeve efoMee ceW 10 efkeâceer.
Øeefle Iebše keâer ieefle mes oewÌ[vee ØeejbY e keâjlee nw~ efove kesâ efkeâme
meceÙe (Dehejeåve ceW) otmeje OeeJekeâ henues OeeJekeâ mes Deeies efvekeâue
peeSiee?
(a) 8:00         (b) 4:00 (c) 6:30      (d)  5:30

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee t Iebšs ceW henues OeeJekeâ keâes otmeje OeeJekeâ hekeâÌ[ ueslee nw~

 t Iebšs ceW otmejs OeeJekeâ Éeje Ûeueer ieF& otjer 
1

t 2
2

 
 

 
Iebšs ceW

henues OeeJekeâ Éeje Ûeueer ieF& otjer

10 × t = 
5

t 8
2

 
  

 
(  otjer = Ûeeue × meceÙe)

     10t – 8t = 
5

8
2


2t = 5 × 4

  t = 
5 4

10
2


 Iebše

FmeefueS otmeje OeeJekeâ henues OeeJekeâ mes 10 Iebše DeLee&le 8 : 30 + 10

= 18 : 30  6 : 30 (Dehejenve) yepes Deeies efvekeâue peeSiee~

18. Deceve leLee keâefheue ›eâceMe: efouueer leLee iJeeefueÙej mes Skeâ otmejs

keâer lejH eâ Skeâ ner meceÙe efvekeâueles n Q~ Jes ceLegje ceW efceueles nQ leLee

efceueves kesâ yeeo Jen iJeeefueÙej leLee efouueer hengbÛeves ceW ›eâceMe: 196

efceveš leLee 225 efceveš uesles nQ~ Ùeefo Deceve keâer ieefle 30 efkeâceer.

Øeefle Iebše nw, lees keâefheue keâer ieefle (efkeâceer./Iebše ceW) keäÙee nesieer?

(a) 28            (b)  30 (c) 
225

7
       (d)  

392

15

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 Deiemle, 2017 (III-heeueer)

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee— 
D e c e v e  k e â e  r Û e e u e
k e â e hf e u e  k e â e  r Û e e u e

= 
2

1

T

T

2

1

T  

        T  

 
 

  

p e n e  b k e â e hf e u e  É e j e  e cf e u e v e s k e â s y e e o  u e i e e  m e c e Ù e

D e c e v e  É e j e  e fc e u e v e s k e â s y e e o  u e i e e  m e c e Ù e

30 e fk e â c e e .r / I e öb e
k e â e hf e u e  k e â e  r Û e e u e

= 

225

60
196

60

30

k e â e hf e u e  k e â e r Û e e u e = 
15

14

keâefheue keâer Ûeeue = 
30 14

28
15


 efkeâceer./Iebše

19. oes JÙeefòeâ A leLee B 10:30 hetJee&Ö (S.Sce.) hej Skeâ-otmejs mes

110 efkeâceer. keâer otjer hej nQ~ A, 30 efceveš yeeo 20 efkeâceer. Øeefle
Iebše keâer ieefle mes B keâer Deesj Ûeuelee nw, peyeefkeâ B, 12 DehejeÖ
(heer.Sce.) hej 15 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes A keâer meceeve
efoMee ceW Ûeuelee nw~ Jen Deieues efove efkeâme meceÙe (hetJee&Ö ceW)
efceueWies?
(a) 6:00 (b) 8:00
(c) 4:00 (d) 3:00

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
110 efk eâceer.

ØeMveev egmeej
A ves 11.00 yepes 20 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuevee Meg™ efkeâÙee
leLee oeshenj 12.00 yepes lekeâ Ûeuelee jne~
12.00 yepes oeshenj lekeâ A Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 20 efkeâceer.
Mes<e otjer = 110 – 20  90 efkeâceer.
oeshenj 12.00 yepes mes A leLee B oesveeW Skeâ ner efoMee ceW Ûeuevee
Meg™ keâjles nwb~
A leLee B keâer meehes#e Ûeeue = (20 – 15)  5 efkeâceer./Iebše

90 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee DeYeer° meceÙe = 
90

5
18 Iebšs

Dele: oeshenj 12 yepes kesâ 18 Iebšs yeeo DeLee&le Deieues efove megyen

6.00 yepes A leLee B efceueWies~

20. oes ieeefÌ[Ùeeb Skeâ otmejs keâer lejHeâ ›eâceMe: 45 efkeâceer. Øeefle Iebše

leLee 63 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner nwb~ škeâjeves mes
ome meskebâ[ henues Gvekesâ yeerÛe efkeâleveer otjer (efkeâueesceeršj ceW) nesieer?

(a) 0.5 (b) 0.2

(c) 0.3 (d) 0.45

S.S.C. Dee@veueeFve CPO SI (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee—  45 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 10 meskebâ[ ceW Ûeueer ieF& otjer

=
10

45×
60× 60

     efkeâ ceer.

63 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 10 meskebâ[ ceW Ûeueer ieF& otjer

=
10

63×
60×60

    efkeâ ceer.

škeâjeves mes 10 meskebâ[ henues oesveeW š^sveeW kesâ yeerÛe keâer otjer

=
10 10

45× +63×
60×60 60×60

    
efkeâ ceer.

=
10

(45 + 63)×
60× 60

efkeâ ceer.

=
10

108×
60× 60

 0.3 efkeâceer.

21. De®Ce Deewj Yeemkeâj Skeâ mLeeve P mes ›eâceMe: Øeele: 6 yepes Deewj
Øeele: 7:30  yepes Ûeueles nQ Deewj Skeâ ner efoMee ceW oewÌ[les nQ~ De®Ce
Deewj Yeemkeâj ›eâceMe: 8 efkeâceer./Iebše Deewj 12 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
oewÌ[les n Q~ Yeemkeâj efkeâme meceÙe De®Ce mes Deeies efvekeâuelee nw?
(a) Øeele: 10:30 yepes (b) Øeele: 9 yepes
(c) Øeele: 11:30 yepes (d) Øeele: 11 yepes

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— De®Ce Éeje mLeeve P mes 
15 3

6
2 2

 
  

 
Iebšs ceW leÙe otjer

3
8 12

2
   efkeâ ceer.

Deye Ûetbefkeâ De®Ce SJeb Yeemkeâj oesveeW Skeâ ner efoMee ceW Ûeueles nQ FmeefueS
oesveeW keâer meehes#e Ûeeue = 12 – 8 = 4 efkeâceer./Iebše
Deye Yeemkeâj Éeje De®Ce keâes heÚeÌ[ves ceW ueiee meceÙe

3
4

12


Ûeeue emeehes#
otjer Iebš e

Dele: Yeemkeâj (7.30 + 3 Iebše) DeLee&le 10.30  yepes De®Ce keâes heÚeÌ[ osiee~

22. A, 8 efkeâceer./Iebše keâer Skeâmeceeve ieefle mes Ûeuelee nw leLee Gmekesâ
DeejbYe nesves kesâ 8 Iebšs kesâ heMÛeele, B Deheveer meeFefkeâue mes 24

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Gmekesâ heerÚs efvekeâuelee nw~ DeejbefYekeâ eEyeog
mes efkeâleveer otjer (efkeâceer. ceW) hej B, A keâes hekeâÌ[siee?
(a) 72 (b) 96

(c) 120 (d) 144

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 7 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
Gòej–(b)

JÙeeKÙee— ceevee B Deheves Ûeueves kesâ meceÙe mes t Iebšs yeeo, A keâes
hekeâÌ[ ueslee nw~

 (8 + t) Iebšs ceW A Éeje Ûeueer ieF& otjer = t Iebšs ceW B Éeje Ûeueer ieF& otjer
 (8 + t) 8 = t × 24
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64 + 8t  = 24t

24t – 8t = 64

t =
64

4
16

 Iebše

 4 Iebšs ceW B Éeje Ûeueer ieF& otjer = 4 × 24  96 efkeâceer.

23. A Deewj B 20 efkeâceer. otjer hej nQ~ A 4 efkeâceer./Iebše Deewj B 6

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue mekeâlee nw~ Ùeefo Jes Øeele: 7 yepes

Skeâ-otmejs keâer Deesj Ûeuevee Meg™ keâjles n Q, lees Jes keâye efceueWies?

(a) Øeele: 8.00 yepes (b) Øeele: 8.30 yepes

(c) Øeele: 9.00 yepes (d) Øeele: 10.00 yepes

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee 7 yepes kesâ yeeo oesveeW kesâ efceueves ceW t Iebšs ueieles nQ~

ØeMveev egmeej
20 = 4 × t + 6 × t

20  = 10t

   t  = 2 Iebšs

DeLee&le 7 yepes mes oes Iebšs yeeo 9 yepes oesveeW efceueWies~

Trick–

A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer = 20 efkeâceer.

A Deewj B keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = (4 + 6) efkeâceer./Iebše

= 10 efkeâceer./Iebše

Ùeefo Jes Øeele: 7 yepes Skeâ-otmejs keâer Deesj Ûeuevee ØeejbYe keâj W, lees

efceueves ceW ueiee meceÙe 2
10

20
  Iebšs

DeLee&led 7 yepes mes 2 Iebšs heMÛeeled oesveeW Øeele: 9 yepes efceueWies~

24. oes yemeW Skeâ meceÙe ceW efouueer Deewj Deeieje mes Ûeueleer nQ pees Skeâ-

otmejs mes 300 efkeâceer. otj nQ~ Ùeefo Gvekeâer ieefle 38 efkeâceer./Iebše
Deewj 37 efkeâceer./Iebše nw, lees oesveeW efkeâleves meceÙe yeeo Skeâ-otmejs

keâes heej keâj Wieer?

(a) 4 Iebšs (b) 3 Iebšs

(c) 5 Iebšs (d) 6 Iebšs
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— oes yemeeW kesâ yeerÛe keâer otjer = 300 efkeâceer.

yemeeW keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 38 + 37

= 75 efkeâceer./Iebše

 Skeâ-otmejs keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe 300
4

75
   Iebšs

25. oes yemeW ›eâceMe: 45 efkeâceer./Iebše Deewj 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes
Ùee$ee keâj jner nQ~ Ùeefo otmejer yeme henueer yeme keâer Dehes#ee Ùee$ee ceW

5
1

2
 Iebšs keâce uesleer nw, lees yeleeFS Ùee$ee efkeâleveer uebyeer nw?

(a) 900 efkeâceer. (b) 945 efkeâceer.

(c) 990 efkeâceer. (d) 1350 efkeâceer.
S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 31 Deiemle, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw- henues yeme keâer Ûeeue = 45 efkeâceer./Iebše
otmejs yeme keâer Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše
ceevee Ùee$ee keâer otjer = x efkeâceer.
ØeMveev egmeej

2

11

6045


xx

4 3 11

180 2

x x


    x = 


2

18011
990 efkeâceer.

26. oes mLeeveeW A leLee B kesâ yeerÛe Skeâ meerOeer meÌ[keâ keâer otjer 110

efkeâueesceeršj nw~ Skeâ ceesšjmeeFefkeâue meJeej A mes Deheveer Ùee$ee 7

yepes Øeele: DeejbYe keâjlee nw Deewj 20 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes B keâer
efoMee ceW Ûeue oslee nw~ otmeje ceesšjmeeFefkeâue meJeej B mes 8 yepes

Øeele: Ùee$ee DeejbYe keâjlee nw Deewj 25 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes A keâer
efoMee ceW Ûeue oslee nw~ leovegmeej, Jes oesveeW efkeâme meceÙe Skeâ-otmejs
mes efceue heeles nQ?
(a) 10 .30 Øeele: (b) 11  Øeele:
(c) 10  Øeele: (d) 9.30 Øeele:

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 1 Iebšs ceW henues ceesšjmeeFefkeâue meJeej Éeje leÙe otjer
             = 20 efkeâceer.

 Mes<e otjer = 110 – 20  = 90  efkeâceer.
oesveeW ceesšjmeeFefkeâue meJeej efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS Skeâ-otmejs

keâes efvecve meceÙe hej ›eâeme keâjWies  o jt e r 
m e e h e #s e  Û e e u e

90

20 25




90
2

45
  Iebš e

Dele: oesveeW Skeâ-otmejs keâes 8 + 2 = 10 yepes Øeele: efceueWies~

27. Skeâ efmeheener Skeâ Ûeesj keâe heerÚe keâjlee nw pees Gmemes 200 ceeršj
Deeies nw~ Ùeefo efmeheener Deewj Ûeesj ›eâceMe: 8 efkeâceer./Iebše leLee 7
efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes ÛeueW, lees efmeheener Ûeesj keâes efkeâleves meceÙe
ceW hekeâÌ[ uesiee?
(a) 10 efceveš (b) 12 efceveš
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(c) 15 efceveš (d) 20 efceveš
S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2009

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efmeheener Éeje Ûeesj keâes hekeâÌ[ves ceW ueiee

DeYeer° meceÙe  DeblejcesWÛeeue 
 DeblejcesW otjer



18

5
78

200

)( 


18

5

200


5

18200


= 40  18 meskebâ[

 DeYeer° meceÙe = 
40 18

12
60


 efceveš

28. Skeâ efmeheener efkeâmeer Ûeesj kesâ heerÚs peelee nw pees 100 ceeršj otj nw~
Ùeefo efmeheener 8 efceveš ceW 1 efkeâueesceeršj Yeeies Deewj Ûeesj 10

efceveš ceW Skeâ efkeâueesceeršj, lees Ûeesj kesâ hekeâÌ[s peeves mes henues
Gmekesâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer nw-
(a) 350 ceeršj (b) 400 ceeršj

(c) 320 ceeršj (d) 420 ceeršj
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee hekeâÌ[s peeves mes henues Ûeesj x ceer. keâer otjer leÙe
keâjlee nw~
 efmeheener Éeje leÙe otjer = (x + 100) ceer.

efmeheener keâer Ûeeue 
608

1000




48

100
  ceer./meskebâ[

  Ûeesj keâer Ûeeue 
6010

1000




6

10
  ceer./meskebâ[

 Ûeesj Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = efmeheener Éeje efueÙee ieÙee meceÙe

48

)100(
100

1

6
10




x
x

)100(
100

48

10

6
 x

x

)100(
10

8
 xx

10x = 8x + 800

2x = 800

400
2

800
x cee r.

Trick– Ûeesj keâer Ûeeue = 
60

7.5
8
  efkeâceer./Iebše

efmeheener keâer Ûeeue = 
60

6
10

  efkeâceer./Iebše

Ûeesj keâes hekeâÌ[ves ceW ueiee meceÙe = 
o jt e  r k e â e  D e lb e j  
Û e e u e  k e â e  D e lb e j

                              = 
100

5
(7.5 6)

18
 

                = 
1800

1.5 5 = 240 meskebâ[

Ûeesj Éeje 240 meskebâ[ ceW leÙe keâer ieF& otjer = 6 × 
5

18
× 240

                   = 400 ceer.

29. Skeâ JÙeefòeâ 4 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeueles ngS Skeâ efveefMÛele
otjer keâes 2 Iebšs, 45 efceveš ceW leÙe keâjlee nw~ 16.5 efkeâceer. Øeefle
Iebše keâer ieefle mes oewÌ[les ngS Jen JÙeefòeâ Gme otjer keâes efkeâleves
efceveš ceW leÙe keâj siee?
(a) 35  efceveš (b) 40  efceveš
(c) 45  efceveš (d) 50  efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 2 Iebšs, 45 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe
= 4 × (2 Iebše, 45 efceveš)

11
4 11

4
   efkeâ ceer.

 meceÙe
Ûeeue
otjer



165

110

5.16

11


3

2
 Iebše 40 efceveš

30. jepe Deewj Øesce ›eâceMe: 3 efkeâceer. Deewj 2 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle
mes efJehejerle efoMee ceW Ûeue jn s nQ~ 2 Iebšs yeeo Jes Skeâ-otmejs mes
efkeâleveer otj neWies?
(a) 10  efkeâceer. (b) 6 efkeâceer.
(c) 2 efkeâceer. (d) 8 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
jepe Øesce

jepe Éeje 2 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 3 × 2

= 6 efkeâceer.
leLee Øesce Éeje 2 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 2 × 2

       = 4 efkeâceer.
  Dele: 2 Iebšs yeeo jepe Deewj Øesce kesâ yeerÛe otjer = 6 + 4

      = 10 efkeâceer.
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31. efkeâmeer yeme šefce&veue mes yemeW 10 efceveš kesâ Deblejeue mes 20

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueleer nQ~ efJehejerle efoMee mes yeme
šefce&veue keâer Deesj Deeves Jeeues Skeâ Deeoceer keâer Ûeeue efkeâleveer nesieer
Ùeefo Gmes yemeW 8 efceveš kesâ Deblejeue mes efceueleer jnW?
(a) 3 efkeâceer./Iebše (b) 4 efkeâceer./Iebše
(c) 5 efkeâceer./Iebše (d) 7 efkeâceer./Iebše

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ceevee Deeoceer keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše nw~
ØeMveev egmeej

x  
60

8
=  20   

60

2

           x =  
60

220
 

8

60

        = 5 efkeâceer./Iebše

32. 12 efkeâceer. keâer otjer hej KeÌ[s n gS A leLee B Skeâ-otmejs keâer Deesj
hewoue Ûeuevee DeejbY e keâjles nQ leLee 1 Iebše 15 efceveš kesâ heMÛeeled
hejmhej efceueles nQ~ Ùeefo A keâer Ûeeue 4 efkeâceer./Iebše nw, lees B keâer
Ûeeue nesieer—

(a) 4
5

3
 efkeâceer./Iebše (b) 3

5

3
 efkeâceer./Iebše

(c) 5
5

3
 efkeâceer./Iebše (d) 6

5

3
 efkeâceer./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—A keâer Ûeeue = 4 efkeâceer./Iebše

Dele: 1 Iebše 15 efceveš DeLee&led 
4

5
 Iebšs ceW A

Éeje leÙe otjer =
4

5
4  = 5 efkeâceer.

 Mes<e otjer = 12 5 = 7 efkeâceer.


4

5
 Iebšs ceW B Éeje Ûeueer ieF& otjer = 7 efkeâceer.

 1 Iebšs ceW B Éeje Ûeueer ieF& otjer = 
5

4
7 

28 3
5

5 5
  efke âceer./I ebše

Trick– ceevee B keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~

    AA leLee B keâer meehes#e Ûeeue = (4 + x)

ØeMveev egmeej-

(4 + x) × 
5

4
= 12

    5 (4 + x) = 48

      20  + 5x = 48

                x = 
28

5
 5

3

5
 efkeâceer./Iebše

33. efouueer Deewj peÙehegj 403 efkeâceer. otjer hej nQ~ Skeâ SkeämeØesme yeme
Øeele: 5.00 yepes efouueer mes peÙehegj kesâ efueS jJeevee nesleer nw Deewj
60 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes Ûeueleer nw~ otmejer [eruekeäme
yeme Gmeer meceÙe peÙehegj mes efouueer kesâ efueS jJeevee nesleer nw Deewj
64 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes Ûeueleer nw~ oesveesW yemeW efkeâleveer
otjer hej efceueWieer?
(a) efouueer mes 200 efkeâceer.
(b) peÙehegj mes 200 efkeâceer.
(c) efouueer mes 195 efkeâceer.
(d) peÙehegj mes 195 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— meceÙe = Ûeeue emeehes#
 otjer

  )6460(

403



                       = 
124

403
 

4

13
 Iebše

oesveeW yemeeW kesâ Skeâ-otmejs mes efceueves hej otjer (efouueer mes) =
4

13
× 60

                                                                 = 195 efkeâceer.

34. 45 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves Jeeueer yeme Gmemes 150 ceeršj
Deeies Gmeer efoMee ceW pee jn s Skeâ š^keâ keâes 30 meskebâ[ ceW pee
hekeâÌ[leer nw, lees š^keâ keâer Ûeeue nw—
(a) 27  efkeâceer./Iebše (b) 24 efkeâceer./Iebše
(c) 25 efkeâceer./Iebše (d) 28 efkeâceer./Iebše

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee š^keâ keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~
ØeMveev egmeej

150
301000

45 3600x




  45   x = 18

          x  = 27 efkeâceer./Iebše

35. oes mLeeveeW A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer 60 efkeâceer. nw~ oes keâejW Skeâ
ner meceÙe ceW A Deewj B mes Ûeuevee Meg™ keâjleer nQ Deewj ›eâceMe: 35

efkeâceer. Øeefle Iebše Deewj 25 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nQ~
Ùeefo oesveeW keâejW Skeâ ner efoMee ceW Ûeueleer nQ, lees Jes efkeâleves meceÙe
(Iebšs) yeeo efceueWieer?
(a) 6.5 (b) 6.2

(c) 6 (d) 6.52

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 11 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw- mLeeve A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer 60 efkeâceer.

oesveeW keâejeW kesâ efceueves keâe meceÙe = 
     otjer   .

     ÛeeueeW keâe Deblej

      
60

35 25



 6 Iebšs
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36. Skeâ hegefueme Jeeuee efkeâmeer Ûeesj keâes 200 ceeršj keâer otjer mes osKelee
nw Ûeesj Yeeievee çeg¤ keâj oslee nw Deewj hegefueme Jeeuee Gmekesâ heerÚs
Yeeielee nw~ Ûeesj keâer ieefle 10 efkeâceer./Iebše Deewj hegefueme Jeeues keâer
11 efkeâceer./Iebše nw leye 6 efceveš yeeo Gmekesâ yeerÛe efkeâleveer otjer
jn peeSieer?
(a) 100 ceeršj (b) 190 ceeršj
(c) 200 ceeršj (d) 150 ceeršj

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2000, 2012

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—Ûeesj keâer Ûeeue = 10 efkeâceer./Iebše

= 
60

100010
ceeršj/ efceveš

 6 efceveš ceW Ûeesj Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 6
60

10000


= 1000 ceeršj

hegefueme Jeeues keâer Ûeeue = 
60

1000
11 = 

11000

60
ceeršj/efceveš

 6 efceveš ceW hegefueme Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 6
60

11000


= 1100 ceeršj
Dele: DeYeer° Deblej = (1000 + 200  1100)  100 ceeršj

37. A leLee B oes mšsMeve 465 efkeâceer. keâer otjer hej nQ~ Skeâ keâej A
mes Øeele: 10 yepes Ûeueleer nw Deewj B keâer Deesj 65 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes peeleer nw~ otmejer keâej B mes Øeele: 11 yepes Ûeueleer nw
Deewj A keâer Deesj 35 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes peeleer nw~ Jes oesveeW
keâejW Skeâ-otmejs mes efkeâme meceÙe efceue heeSbieer?
(a) 5 meeÙeb (b) 4 meeÙeb
(c) 3 meeÙeb (d) 2 meeÙeb

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2000

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— A leLee B mšsMeve kesâ yeerÛe keâer otjer = 465 efkeâceer.
A mes Ûeueer keâej keâer Ûeeue = 65  efkeâceer./Iebše

 A  Éeje 11 yepes lekeâ Ûeueer ieF& ottjer = 65 × 1

           = 65 efkeâceer.
      (peneb  1 = 1 Iebše)

 Øeele: 111 yepes A mes Ûeueer keâej leLee B kesâ yeerÛe keâer otjer
= 465 – 65

= 400 efkeâceer.
ceevee oesveesb keâejW t meceÙe heMÛeele efceueleer nQ~
 ØeMveevegmeej

65 ×t + 35 × t = 400
100 t = 400

  t = 400/100  4 Iebšs

 11 yepes Øeele: mes 4 Iebšs yeeo keâe meceÙe = 3 yepes meeÙeb

Dele: oesveeW keâejW Skeâ-otmejs mes 3 yepes meeÙeb ceW efceueWieer~

38. A leLee B mLeeveeW kesâ yeerÛe keâer otjer 999 efkeâceer. nw~ Skeâ SkeämeØesme

ieeÌ[er mLeeve A mes 6 yepes Øeele: 55.5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes

Útšleer nw~ Jen ieeÌ[er jemles ceW Skeâ mLeeve hej 1 Iebše 20 efceveš

®keâleer n w~ leovegmeej, Jen B lekeâ efkeâme meceÙe hengbÛesieer?

(a) 1.20 am (b) 12 pm

(c) 6 pm (d) 11  pm

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— A Éeje 55.5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes mLeeve B lekeâ

hengbÛeves ceW ueiee meceÙe Ûeeue
 otjerkeâgue 

 18
5.55

999
 Iebše

mLeeve A mes B lekeâ hengbÛeves ceW 18 Iebšs ueieWies hejbleg SkeämeØesme 1 Iebše

20 efceveš yeerÛe ceW ®keâleer nw~

 kegâue ueiee meceÙe = 18 Iebše + 1 Iebše 20 efceveš

                      = 19 Iebše 20 efceveš

 Øeele: 6 yepes mes 19 Iebše 20 efceveš yeeo meceÙe = 1.20 am

Dele: SkeämeØesme š^sve 1.20 am hej mLeeve B hej hengbÛesieer~

39. oes ieeefÌ[Ùeeb mšsMeve A leLee B mes Skeâ-otmejs keâer Deesj ›eâceMe: 16

ceerue Øeefle Iebše Deewj 21 ceerue Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nQ~

Gvekesâ efceueves kesâ meceÙe, otmejer ieeÌ[er, henueer ieeÌ[er mes 60 ceerue

DeefOekeâ Ûeue Ûegkeâer nw~ A Deewj B kesâ yeerÛe otjer (ceerueeW ceW) nw:

(a) 540 (b) 444

(c) 496 (d) 333

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ieeefÌ[Ùeeb A leLee B Éeje Skeâ Iebšs ceW Ûeueer otefjÙeeW keâe Deblej

= 21–16

= 5 ceerue

  60 ceerue keâe Deblej nesves ceW ueiee meceÙe = 
5

60

= 12 Iebšs

  12 Iebšs ceW ieeÌ[er A  Éeje leÙe keâer ieF& otjer =12×16

    = 192 ceerue

leLee 12 Iebšs ceW ieeÌ[er B Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 12×21

  = 252 ceerue

  A  Deewj B kesâ yeerÛe otjer

= oesveeW ieeefÌ[ÙeeW Éeje Skeâ otmejs keâer Deesj Ûeuekeâj efceueves keâe eEyeog

= (192 + 252) ceerue

= 444 ceerue
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Øekeâej-3

Ûeeue-DeeOeee fjle
40. 500 ceer. keâer oewÌ[ ceW oes OeeJekeâeW P Deewj Q keâer ieefle keâe Devegheele

3 : 5 nw~ P 200 ceeršj keâe mšeš& ueslee nw, lees oewÌ[ Kelce nesves kesâ
meceÙe P Deewj Q kesâ yeerÛe efkeâleveer otjer nw?
(a) P, 100 ceer. mes peerlelee nw~
(b) Q, 100 ceer. mes peerlelee nw~
(c) Q, 50 ceer. mes peerlelee nw~
(d) oesveeW Skeâ meeLe hengbÛeles nQ~

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— P Deewj Q keâer ieefle keâe Devegheele = 3 : 5

 P Deewj Q Éeje efueS ieS meceÙeeW keâe Devegheele = 5 : 3

ceevee 'P ' Éeje efueÙee ieÙee meceÙe 5 meskebâ[ SJeb
     Q Éeje efueÙee ieÙee meceÙe 3 meskebâ[ nw~

 P keâer Ûeeue 
500

100
5

   ceeršj/meskebâ[

leLee Q keâer Ûeeue
3

500
  ceeršj/meskebâ[

  OeeJekeâ P, Q mes 200 ceeršj Deeies nw
 OeeJekeâ P keâes 500 – 200 = 300 ceeršj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

300
3

100
  meskebâ[

leLee OeeJekeâ Q keâes 500 ceeršj keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

500 500 3

500 500
3


 

= 3 meskebâ[
Dele: oesveeW OeeJekeâ Skeâ meeLe hengbÛeWies~

41. A leLee B Skeâ efkeâceer. oewÌ[les nQ leLee A, 25 meskebâ[ mes peerlelee
nw~ A leLee C Skeâ efkeâceer. oewÌ[les nQ leLee A, 275 ceeršj mes
peerlelee nw~ peye B leLee C Gleveer ner otjer oewÌ[les n Q, lees B, 30

meskebâ[ ceW peerlelee nw~ Skeâ efkeâceer. oewÌ[ves ceW A keâes efkeâlevee meceÙe
ueielee nw?
(a) 2 efceveš 25 meskebâ[ (b) 2 efceveš 50 meskebâ[
(c) 3 efceveš 20 meskebâ[ (d) 3 efceveš 30 meskebâ[

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—ceevee A Éeje oewÌ[ hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = x

 1000 ceeršj oewÌ[ves ceW B Éeje ueiee meceÙe
= (x + 25) meskebâ[

 100 ceeršj oewÌ[ves ceW B kesâ meehes#e C Éeje ueiee meceÙe
= x + 25 +30 meskebâ[
= ( x + 55) meskebâ[

hegve: Ùeefo A, 1000 ceeršj oewÌ[lee nw lees Gleves ner meceÙe ceW
C oewÌ[lee nw = 1000  275 = 725 ceeršj

ØeMveev egmeej
1000  x = 725 (x + 55)

1000 x = 725x + 725  55

1000 x  725x = 725  55

275x = 725  55

x = 
275

55725

 = 
5

725

Ùee, x = 2 efceveš 25 meskebâ[
 A Éeje oewÌ[ hetje keâjves ces ueiee meceÙe = 2 efceveš 25 meskebâ[

42. A, B mes oesiegveer ieefle mes oewÌ[lee nw leLee B, C mes efleiegveer ieefle
mes oewÌ[lee nw C Éeje 72 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer keâes leÙe
keâjves ceW A efkeâlevee meceÙe uesiee?

(a) 18 efceveš (b) 24 efceveš
(c) 16 efceveš (d) 12 efceveš

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—ceevee A keâer Ûeeue  x nw~

 B keâer Ûeeue = 
2

x

 C keâer Ûeeue =
2

x

3

1
 = 

6

x

 A, B, C  keâer ÛeeueeW ceW Devegheele = x :
2

x
 :

6

x
= 6 : 3 : 1

 A, B, C  keâer meceÙe ceW Devegheele = 
6

1
 :

3

1
 :

1

1
 = 1 : 2 : 6

ØeMveev egmeej

        A Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 72 keâe 
6

1

= 12 efceveš

43. Skeâ efkeâcee r. keâer  oewÌ[ c eW A, B keâe s 100 cee ršj keâ er ØemL eeve
efjÙ eeÙele o skeâj Yeer 20 mesk ebâ[ mes peerle peelee nw~ eEkeâleg Ùeefo
A, B keâe s 25 mesk ebâ[ keâ er ØemLee ve efjÙe eÙele osl ee nw, lees B, 50

ceeršj mes peerle peelee nw~ A keâes  Skeâ ef keâceer.  oewÌ[ve s ceW ue ieves
Jeeuee meceÙe nw—

(a) 17  meskebâ[ (b) 
29

500
meskebâ[

(c) 
29

1200
meskebâ[ (d) 

29

700
meskebâ[

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee—ceevee 1000 ceeršj oewÌ[ves ceW A, x meskebâ[ SJeb B, y meskebâ[
meceÙe ueslee nw~
ØeMveev egmeej

        x + 20 =
1000

900
 y

x + 20 =
10

9
 y

Ùee 10x + 200 = 9y

Ùee 10x  9y =  200 ..........(i)

Fmeer Øekeâej
1000

950
x + 25 = y

Ùee
100

95
x + 25 = y ..........(ii )

meceer. (i) ceW (ii ) mes y keâe ceeve jKeves hej

10x  9 







 25

100

95
x  =  200

10x  x
100

855
 225 =  200

1000x  855x =  20000 + 22500
145x = 2500

x = 
145

2500
  

29

500
meskebâ[

44. 800 ceeršj keâer Skeâ oewÌ[ ceW A, ves B keâes 15 meskebâ[ mes njeÙee~
Ùeefo A keâer Ûeeue 8 efkeâceer./Iebše jner, lees B keâer Ûeeue Leer—

(a) 7
25

17
 efkeâceer./Iebše (b) 8

25

17
 efkeâceer./Iebše

(c) 
27

16
 efkeâcee r./Iebše (d) 

16

27
 efkeâceer./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 20 04

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—800 ceeršj oewÌ[ keâes 8 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes A

Éeje leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 

18

5
8

800


= 360 meskebâ[

 B Éeje Jener otjer leÙe keâjves ceW A mes 15 meskebâ[ DeefOekeâ ueielee
nw~

 B Éeje Gme otjer keâes leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 360 +15

= 375 meskebâ[

 B keâer Ûeeue = 
800 18

375 5


= 
5375

18800




 7

25

17
 efkeâceer./Iebše

45. A, 11 meskebâ[ ceW 100 ceeršj oewÌ[lee nw leLee B, 12 meskebâ[ ceW
100 ceeršj oewÌ[lee nw~ oewÌ[ DeejbYe keâjles meceÙe B keâes A mes
efkeâlevee Deeies KeÌ[e keâj W leeefkeâ oesveeW 11 meskebâ[ ceW hetjer keâer peeves
Jeeueer oewÌ[ keâes Skeâ meeLe hetje keâj W?

(a) 8 ceeršj (b) 8
4

1
 ceeršj

(c) 8
3

1
 ceeršj (d) 8

2

1
 ceeršj

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

  JÙeeKÙee—B Éeje 12 meskebâ[ ceW leÙe otjer = 100 ceeršj

 B Éeje 11 meskebâ[ ceW leÙe otjer = 
12

11100

=
12

1100

= 91
3

2
 ceeršj

Dele: 11 meskebâ[ ceW oesveeW Éeje otjer meeLe hetjer keâjves kesâ efueS B keâes A

mes efvecve ceeršj Deeies KeÌ[e keâjvee nesiee =100  91
3

2
 8

3

1
 ceeršj

Dele: B keâes A  mes  8
3

1
 ceeršj Deeies KeÌ[e keâjvee nesiee~

46. 200 ceeršj keâer efkeâmeer oewÌ[ ceW B, A keâes 10 ceeršj keâer ØemLeeve
efjÙeeÙele leLee C, B keâes 20 ceeršj ØemLeeve efjÙeeÙele os mekeâlee nw
Gmekeâer oewÌ[ ceW C, A keâes efkeâleveer ØemLeeve efjÙeeÙele os mekesâiee?
(a) 30 ceeršj (b) 25  ceeršj
(c) 29 ceeršj (d) 27  ceeršj

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ØeMveev egmeej
peye B, 200 ceeršj oewÌ[lee nw , lees A, 190 ceeršj oewÌ[lee nw~
 peye B, 180 ceeršj oewÌ[lee nw , leye A  Éeje leÙe otjer

= 180
200

190


= 171 ceeršj
 C Éeje A keâes efoÙee ieÙee ØemLeeve efjÙeeÙele = 200 171

= 29 ceeršj

47. 800 ceeršj keâer S keâ oewÌ[ ceW A, B keâe s 40 cee ršj mes  nje
meke âlee n w~ 500 ceeršj keâer  efkeâmeer oewÌ[ ceW B, C  keâe s 5 cee ršj
mes nje mekeâlee n w~ 200 ceeršj keâer oewÌ[ c eW A, C keâes  efkeâleveer
otje r mes nj e mekesâ iee?
(a) 11 .9 ceeršj (b) 1.19 ceeršj
(c) 12 .7 ceeršj (d) 1.27 ceeršj

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—ØeMveev egmeej
peye A, 800 ceeršj oewÌ[lee nw, lees B, Éeje leÙe keâer ieF& otjer

= 800  40

= 760 ceeršj
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peye A, 200 ceeršj oewÌ[lee nw , leye B  Éeje leÙe keâer ieF& otjer

= 200
800

760


= 190ceeršj

hegve: peye B, 500 ceeršj oewÌ[lee nw, lees

C, (500  5) = 495  ceeršj oewÌ[lee nw~

hegve: peye B, 190 ceeršj oewÌ[lee nw, leye C  Éeje leÙe keâer ieF& otjer

   190
500

495


    = 188.1 ceeršj

200  ceeršj keâer oewÌ[ ceW A, C keâes = 200  188.1

 = 11 .9 ceeršj mes nje mekesâiee~

Øekeâej-4

peye keâesF& otjer efYevve-efYevve Ûeeue mes leÙe keâer
peeS

48. Skeâ šwkeämeer 90 efkeâueesceeršj/Iebše keâer jH eäleej mes efveefMÛele otjer keâer
Ùee$ee 35 efceveš ceW hetjer keâjleer nw~ Gmeer otjer keâes 21 efceveš ceW hetjer
keâjves kesâ efueS Deheveer ieefle (efkeâueesceeršj/Iebše ceW) ceW efkeâleveer Je=efæ
keâjveer ÛeeefnS?
(a) 60 (b) 150

(c) 120 (d) 90

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 18 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— šwkeämeer keâer Ûeeue = 90 efkeâceer./Iebše

   = 90 ×
5

18
ceer./mes.

[
5

18
 mes iegCee keâjves hej Ûeeue ceer./mes. nes peeleer nw]

= 25 ceer./mes.

35 efceveš ceW Ûeueer ieÙeer otjer = Ûeeue × meceÙe
= (25 × 35  × 60) ceer.

[  35 efceveš = (35 × 60) meskebâ[]

21  efceveš ceW otjer leÙe keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ Ûeeue =
o jt e r
m e c e Ù e

=
25 35 60

21 60

 


ceer. /mes.

= 
25 5 18

3 5

 
 

 
efkeâceer./Iebše  150 efkeâceer./Iebše

[Ùeneb 
18

5
mes iegCee keâjkesâ Ûeeue efkeâceer./Iebše ceW keâer ieF& nw]

Dele: Ûeeue ceW Je=efæ = 150 – 90   60 efkeâceer./Iebše

49. A Skeâ eEyeog mes 30 ceeršj/meskebâ[ keâer ieefle mes DeejbYe keâjlee nw~ 3
meskebâ[ yeeo, Gmeer eEyeog mes B, 50  ceeršj/meskebâ[ keâer ieefle mes A keâe
heerÚe keâjvee DeejbYe keâjlee nw~ B Éeje A keâes hekeâÌ[s peeves mes henues
A leLee B kegâue efkeâleveer otjer (ceeršj ceW) leÙe keâj Wies?
(a) 360 (b) 450

(c) 600 (d) 720

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 12 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— A keâer Ûeeue = 30 ceer./mes. leLee B keâer Ûeeue = 50 ceer./mes.
A Éeje 3 meskebâ[ ceW Ûeueer ieF& otjer A Je B kesâ ceOÙe nesieer
 otjer = 30  × 3 = 90  ceer.
ceevee t meskebâ[ yeeo A, B keâes hekeâÌ[ ueslee nw~

 30t + 90 = 50t 20t = 90 t = 
90

20
= 

9

2
meskebâ[

DeYeer° meceÙe = 
90

20
=

9

2
meskebâ[ 

ojt e rmeceÙe
Ûeeue

 
 

 


(A Je B kesâ efceueves ceW) Fme meceÙe ceW A Je B Éeje Ûeueer ieF& otjer

= 
9 9

30 50
2 2

  

= 135 + 225 = 360

DeYeer° otjer = 360 + A Éeje Ûeueer ieF& otjer

= 360 + 90  450 ceeršj

50. Deiej keâesF& JÙeefòeâ 10 efkeâceer./Iebše kesâ yepeeS 12 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes Ûeuelee nw, lees Jen Gmeer meceÙe ceW 1 efkeâceer. DeefOekeâ Ûeue
mekeâlee nw~ Gmeer meceÙe ceW Gmekesâ Éeje leÙe keâer ieF& JeemleefJekeâ otjer
(efkeâceer. ceW) 10 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes efkeâleveer nw?
(a) 8 (b) 10

(c) 5 (d) 12

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 22 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee— ceevee JÙeefòeâ Éeje 10 efkeâceer./Iebše Ûeeue mes x efkeâceer. otjer
leÙe ieF& nes, lees 12 efkeâceer./Iebše Ûeeue mes (x + 1) efkeâceer. otjer leÙe
keâj siee~
  oesveeW ÛeeueeW mes efueÙee ieÙee meceÙe meceeve nw,

 +1
=

10 12

x x
=

 
 
 


o jt e r
m e c e Ù e

Û e e u e
12x = 10x + 10

12x – 10x = 10

x =
10

5
2
 efkeâceer.

51. 432 efkeâceer. keâer Ùee$ee keâjves kesâ efueS Skeâ SkeämeØesme š^sve ogjblees mes
1 Iebše DeefOekeâ meceÙe uesleer nw~ Ùeefo SkeämeØesme š^sve keâer ieefle 50%

yeÌ{e oer peeleer nw, lees Jees ogjblees mes 2 Iebšs keâce meceÙe uesleer nw~
ogjblees š^sve keâer ieefle (efkeâceer./Iebše ceW) efkeâleveer nw?
(a) 60 (b) 54
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(c) 48 (d) 72

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 17 Deiemle, 2017 (I-heeueer)
Gòej–(b)

JÙeeKÙee—  ceevee SkeämeØesme keâer Ûeeue = a efkeâceer./Iebše
leLee ogjblees Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = x Iebše
ØeMveev egmeej

432
a =

+1x
........(i)

50 432
a + a× =

100 2x

3a 432
=

2 2x

432 2
a = ×

2 3x
.......(ii)

meceer. (ii ) ceW a keâe ceeve jKeves hej

432 432 2
= ×

+1 2 3x x

2 2
=

+1 3

x

x

3x – 6 = 2x + 2

x = 8

Dele: ogjblees š^sve keâer ieefle
432

= = 54
8


o jt e r
m e c e Ù e

efkeâceer./Iebše

52. Skeâ mketâšj cejccele keâjeves kesâ yeeo 54 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle
mes Ûeuelee nw leLee cejccele keâjeves mes henues 48 efkeâceer. Øeefle Iebše
keâer ieefle mes Ûeuelee nw~ cejccele keâjeves kesâ yeeo Jen Skeâ efveefMÛele
otjer keâes 6 Iebšs ceW leÙe keâjlee nw~ cejccele keâjeves mes henues Ùen
meceeve otjer keâes leÙe keâjves ceW efkeâlevee meceÙe uesiee?
(a) 6 Iebšs 15 efceveš (b) 6 Iebšs 45 efceveš
(c) 7 Iebšs (d) 7 Iebšs 30 efceveš

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 12 Deiemle, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(b)

JÙeeKÙee— cejccele keâjeves kesâ yeeo kegâue leÙe keâer ieF& otjer = 54 × 6

         = 324 efkeâceer.
  cejccele keâjeves kesâ yeeo keâer leÙe otjer  = cejccele keâjeves mes henues keâer leÙe otjer
 cejccele keâjeves mes henues keâer otjer = 324 efkeâceer.

 DeYeer„ meceÙe =
o jt e r
Û e e u e

=
324

48
=

27

4
 6 Iebše 45 efceveš

53. Skeâ JÙeefòeâ ves 7 Iebšs ceW 60 efkeâueesceeršj keâer otjer keâer Ùee$ee leÙe
keâer~ Gmeves Ùee$ee DeebefMekeâ ™he mes 6 efkeâueesceeršj / Iebše hewoue
Ûeuekeâj Deewj DeebefMekeâ ™he mes 12 efkeâueesceeršj / Iebše hej meeFefkeâue
Ûeueekeâj hetjer keâer~ leÙe keâer ieF& hewoue otjer (efkeâueesceeršj ceW)
efkeâleveer nw?
(a) 15         (b) 9 (c) 48     (d)  24

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee JÙeefòeâ x efkeâceer. hewoue Ûeuee~ FmeefueS meeFefkeâue mes
Ûeueer ieF& otjer = (60 – x) efkeâceer.

 hewoue Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 
6

x
Iebše leLee meeFefkeâue mes

Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 
60

12

 
 
 

x
Iebše

ØeMveev egmeej
60

6 12




x x
= 7

(  hetjer 60 efkeâceer. keâer Ùee$ee ceW kegâue meceÙe = 7 Iebše nw)

2 60

12

 x x
= 7

   x + 60 = 12 × 7

    x= 84 – 60 24 efkeâceer.

54. Skeâ keâej efkeâmeer Ùee$ee keâes 11 IebšeW ceW hetje keâjleer nw, henueer DeeOeer
30 efkeâceer./Iebše hej Deewj otmejer DeeOeer 25 efkeâceer./Iebše hej keâej
kegâue efkeâleveer otj Ûeueer?
(a) 300 efkeâceer. (b) 400 efkeâceer.
(c) 250 efkeâceer. (d) 375 efkeâceer.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004

S.S.C. ueesJej ef[Jeerpeve keäueke&â hejer#ee, 2005

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Deewmele Ûeeue
2xy

x y




2 30 25

30 25

 




2 30 25

55

 
 efkeâcee r./Ie bše

   Deye keâej Éeje leÙe kegâue otjer = Deewmele Ûeeue × meceÙe

2 30 25
11

55

 
 

=  2 × 6 × 25

= 300 efkeâceer.

Trick– ceevee kegâue otjer = x efkeâceer.

ØeMveev egmeej-

11
2 2

30 25

x x
 

 11
60 50

x x
 

       
11

11
300

x


              x = 300 efkeâceer.
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55. Skeâ efkeâmeeve ves 9 Iebšs ceW 61 efkeâceer. keâer Ùee$ee leÙe keâer~ Ùeefo Gmeves
kegâÚ Ùee$ee 4 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes hewoue leÙe keâer nes Deewj
kegâÚ Ùee$ee 9 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes meeFefkeâue Éeje leÙe keâer
nes, lees Gmeves efkeâleveer Ùee$ee hewoue keâer?
(a) 14  efkeâceer. (b) 16  efkeâceer.
(c) 20  efkeâceer. (d) 18  efkeâceer.

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 11 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâmeeve ves x efkeâceer. keâer Ùee$ee hewoue leÙe keâer~
 efkeâmeeve Éeje x efkeâceer. keâer otjer hewoue leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

(T1) = 
4

x

SJeb efkeâmeeve Éeje Mes<e otjer meeFefkeâue Éeje leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

(T2) = 
9

61 x

ØeMveev egmeej
T1 + T2 = 9

Ùee 9
9

61

4





xx

Ùee
9 244 4

9
36

x x 


Ùee 5x + 244 = 324

5x = 324 – 244
5x = 80

Ùee x =
80

5
 16 efkeâceer.

Trick– efceßeCe kesâ efveÙece mes-

     hewoue Ùee$ee    meeFefkeâue mes Ùee$ee

       

 61
  9

9

25
 9

20
 9

4

hewoue : meeFefkeâue keâer Ùee$ee = 20 : 25  = 4 : 5

hewoue Ùee$ee keâer otjer = 4 × 4  16 efkeâceer.

meeFefkeâue Ùee$ee keâer otjer = 5 × 9  45 efkeâceer.

56. Skeâ JÙeefòeâ 50 efkeâceer. otjer keâer Ùee$ee, Deheveer meeFefkeâue hej keâjvee
Ûeenlee nw~ Jen Deheveer Ùee$ee 12.5 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes keâjlee nw
Deewj ØelÙeskeâ 12.5 efkeâceer. kesâ yeeo Jen 20 efceveš efJeßeece keâjlee nw~
leovegmeej, Jen JÙeefòeâ Ùee$ee keâer hetjer otjer, efkeâleves meceÙe ceW leÙe
keâj heeSiee?
(a) 4 Iebšs 20 efceveš (b) 5 Iebšs 20 efceveš
(c) 5 Iebšs (d) 6 Iebšs

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—

0 12.5 25 37.5

jsKeebefkeâle efÛe$eevegmeej Ùee$ee ceW ueiee DeYeer° meceÙe

3  
o jt e r 
Û e e u e

efJeßeece keâeue

50
3 20

12.5
   efceveš

= 4 Iebše + 60 efceveš

= 4 Iebše + 1 Iebše  5 Iebše

57. Skeâ keâej kegâÚ otj er 25 Iebšs ceW leÙe keâjleer  n w~ Ùeefo Jen Deheveer

keâej  keâer ieefle 
5

1
 Yeeie keâce keâj os, lee s keâej Gl eves meceÙe ceW

200 efkeâ ceer. keâce otje r leÙe k eâj mekes âieer~ keâej keâ er ieefl e efkeâl eveer
nw?
(a) 60  efkeâcee r./Iebše (b) 30  efkeâcee r./Iebše

(c) 40  efkeâcee r./Iebše (d) 50  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-

keâej Éeje Ûeeue 
5

1
 Yeeie keâce keâj osves hej keâej 200 efkeâceer. keâce otjer

leÙe keâjleer nw

 5

1
x = 200 efkeâceer.

    x = 1000 efkeâceer. (kegâue otjer)

keâej keâer Ûeeue
25

1000
  40 efkeâceer./Iebše

58. Skeâ JÙeefòeâ 5 Iebšs, 15 efceveš Ùee$ee keâjlee nw~ Ùeefo Jen henueer
DeeOeer Ùee$ee 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Deewj Mes<e 45 efkeâceer.
Øeefle Iebše keâer ieefle mes keâjlee nw, lees Gmekeâer Ùee$ee keâer kegâue otjer
%eele keâjW~
(a) 189 efkeâceer. (b) 378 efkeâceer.

(c) 270 efkeâceer. (d) 1028
7

6
 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee kegâue otjer 2x efkeâceer. nw~

4

21

4560


xx
 (  5 Iebše 15 efceveš

4

21
 Iebše)

4

21

180

43


 xx

180
4

21
7 x
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7

4521 
x 135

 kegâue otjer = 2x = 2 × 135

                         = 270 efkeâceer.

Trick– Deewmele Ûeeue = 
2 xy

x y  mes

                  = 
2 60 45

105

 
 = 

360

7
 efkeâceer./Iebše

5 Iebšs 15 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

           = 
360 1

5
7 4



                                 = 
360 21

7 4
  270 efkeâceer.

59. Skeâ š^keâ henues 
2

1
1  IebšeW ceW 90 efkeâceer./Iebše Ûeuelee nw~ Gmekesâ

yeeo Jen 70 efkeâceer./Iebše Ûeuelee nw~ 310 efkeâceer. keâer otjer leÙe
keâjves ceW š^keâ keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 2.5 Iebšs (b) 3 Iebšs
(c) 3.5 Iebšs (d) 4 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— š^keâ Éeje henues 
2

1
1  Iebšs ceW leÙe otjer = Ûeeue × meceÙe

90
2

1
1 

13590
2

3
 efkeâ ceer.

               Mes<e otjer = 310 – 135  175 efkeâceer.
 70 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 175 efkeâceer.otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe 
70

175


2

5
  Iebšs

 kegâue ueiee meceÙe
2

5

2

1
1 

2

5

2

3


4
2

53



 Iebš e

60. Skeâ yewueieeÌ[er keâes 120 efkeâceer. keâer otjer 15 IebšeW ceW leÙe keâjveer nw~

Ùeefo Jen DeeOeer Ùee$ee 
5

3
 meceÙe ceW hetjer keâj ues, lees Mes<e Ùee$ee

Mes<e meceÙe ceW hetjer keâjves kesâ efueS yewueieeÌ[er keâes efkeâme ieefle mes
Ûeueevee nesiee?
(a) 6.4 efkeâcee r./Iebše
(b) 6.67 efkeâceer./Iebše
(c) 10  efkeâcee r./Iebše
(d) 15  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— DeeOeer otjer 60
2

120
  efkeâceer.

15 Iebšs keâe 
5

3
Yeeie 9

5

3
15   Iebše

 Mes<e otjer = 60 efkeâceer.
Mes<e meceÙe = 15 – 9  6 Iebše

  Ùee$ee meceÙe mes Kelce keâjves kesâ efueS yewueieeÌ[er keâer veF& Ûeeue

= meceÙe
 otjer

= 10
6

60
  efkeâceer./Iebše

61. Skeâ keâej kegâÚ otjer 4
2

1
 Iebšs ceW leÙe keâj mekeâleer nw~ Ùeefo ieefle

5 efkeâceer./Iebše yeÌ{e oer peeS lees Gmes Jener otjer leÙe keâjves ceW
DeeOee Iebše keâce ueiesiee~ keâej keâer Oeerceer ieefle nw—

(a) 50  efkeâceer./Iebše (b) 40 efkeâceer./Iebše
(c) 45  efkeâceer./Iebše (d) 60 efkeâceer./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—ceevee keâej keâer ØeejbefYekeâ ieefle = x efkeâceer./Iebše

 keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer =
2

9x
efkeâceer.

hegve: veF& ieefle = (x + 5) efkeâceer./Iebše
veF& Ûeeue mes keâej Jener otjer, DeeOee Iebše keâce meceÙe ceW leÙe
keâj uesleer nw~

Dele: DeYeer<š meceÙe = 
2

1

2

9
  = 

2

8
  4 Iebše

ØeMveev egmeej

2

9x
= (x + 5) 4

9x = 8x  + 40

            9x  8x = 40

             x = 40 efkeâceer./Iebše

63. Skeâ JÙeefòeâ 3 Iebšs lekeâ 40 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes leLee 4.5

Iebšs lekeâ 60 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes keâej Ûeueelee nw Fmekesâ
heMÛeeled Gmes helee Ûeuelee nw efkeâ DeYeer lekeâ Gmeves kegâue otjer keâe 3/
5 ner leÙe efkeâÙee nw~ Mes<e otjer keâes 4 Iebšs ceW leÙe keâjves kesâ efueS
Jen efkeâme meceeve jheäleej mes keâej ÛeueeS?
(a) 66  efkeâceer./Iebše (b) 65 efkeâceer./Iebše
(c) 64  efkeâceer./Iebše (d) 62 efkeâceer./Iebše

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—JÙeefòeâ Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 3  40 + 4.5  60

= 120 + 270.0

= 390 efkeâceer.
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ØeMveev egmeej

kegâue otjer keâe 
5

3
= 390 efkeâceer.

 kegâue otjer = 
3

5390
= 650 efkeâceer.

 Mes<e otjer = 650  390 = 260 efkeâceer.

 Mes<e otjer kesâ efueS DeYeer<š Ûeeue = 
4

260
 65 efkeâceer./Iebše

64. keâesF& JÙeefòeâ Deheveer Ùee$ee keâer 3/4 otjer yeme mes, 1/6 efjkeäMee mes Deewj
2 efkeâceer. hewoue leÙe keâjlee nw~ Gme JÙeefòeâ ves kegâue efkeâleveer Ùee$ee
keâer?
(a) 12  efkeâceer. (b) 18  efkeâceer.
(c) 20  efkeâceer. (d) 24  efkeâceer.

 S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee Ùee$ee keâer kegâue otjer = x efkeâceer.

x
xx

 2
6

1

4

3

2
64

3
 x

xx

2
24

418



x

xx

22
2

24

x
x 

22x = 24x – 48

   x = 
2

48
24 efkeâceer.

Trick– hewoue Ùee$ee keâe Yeeie = 1 – 
3 1

4 6

 
  

                     = 1 – 
11

12

1

12


ØeMveev egmeej

1

12
 = 2 efkeâceer.

 kegâue Ùee$ee = 24 efkeâceer.

65. jece ves efJeceeve mes 1200 efkeâceer. Ùee$ee keâer pees Gmekesâ YeüceCe keâe










5

2
 nw~ Gmeves YeüceCe keâer Skeâ-efleneF& Ùee$ee keâej mes keâer Deewj Mes<e

jsueieeÌ[er mes~ j sueieeÌ[er Éeje keâer ieF& Ùee$ee keâer otjer (efkeâceer. ceW) Leer~
(a) 480 (b) 800

(c) 1600 (d) 1800

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee jece ves kegâue x efkeâceer. Ùee$ee keâer~

jece ves efJeceeve mes 1200 efkeâceer. Ùee$ee keâer pees YeüceCe keâe 
5

2
 Yeeie nw

DeLee&le x keâe 1200
5

2


3000
2

51200



x  efkeâceer.

3000 efkeâceer. ceW mes efJeceeve Ùee$ee nw = 1200 efkeâceer.

3000 efkeâceer. ceW mes 
3

1
 keâej Ùee$ee nw 1000

3

1
3000   efkeâceer.

Mes<e Ùee$ee jsueieeÌ[er mes DeLee&le Mes<e Ùee$ee
 = 3000 – (1200 + 1000) = 3000 – 2200

   = 800 efkeâceer.
Dele: jece ves jsueieeÌ[er mes 800 efkeâceer. Ùee$ee keâer~

Øekeâej-5

Deewmele Ûeeue-DeeOeeefjle

66. Deiej Skeâ veeJe 30 efkeâueesceeršj/Iebše keâer ieefle mes Skeâ efveefMÛele
otjer hej peeleer nw Deewj 60 efkeâueesceeršj/Iebše keâer ieefle mes Gmeer otjer
hej Jeeheme Deeleer nw~ mebhetCe& Ùee$ee kesâ efueS Deewmele ieefle (efkeâceer./
Iebše ceW) keäÙee nesieer?
(a) 45 (b) 50

(c) 40 (d) 35

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 19 Deiemle, 2017 (III-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— mebhetCe& Ùee$ee kesâ efueS Deewmele ieefle = 
2 y

y

x

x  (met$e)

Deewmele Ùee$ee = 
2 30 60

30 60

 


efkeâceer./Iebše  40  efkeâceer./Iebše

67. Skeâ JÙeefòeâ meceeve otjer keâer Ûeej Ùee$eeSb keâjlee nw~ henueer Ùee$ee ceW

Gmekeâer ieefle 60 efkeâceer./Iebše Leer leLee Deieueer nj Ùee$ee ceW Gmekeâer
ieefle efheÚueer Ùee$ee keâer ieefle mes DeeOeer Leer~ Fve Ûeej Ùee$eeDeeW ceW
Gme JÙeefòeâ keâer Deewmeleve ieefle (efkeâceer./Iebše ceW) efkeâleveer nw?

(a) 16 (b) 30

(c) 28.125 (d) 27.5

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej–(a)

JÙeeKÙee—  ceevee efkeâ kegâue otjer = x + x + x + x = 4x efkeâceer.

         kegâue meceÙe = + + +
60 30 15 7.5

x x x x

=
2

+ + +
60 30 15 15

x x x x
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=
+ 2 + 4 +8 15

=
60 60

x x x x x

 DeYeer„ Deewmele ieefle =
4 × 60

= 16
15


x

x

k e âg u e  o tj e r
k e gâ u e  m e c e Ù e

efkeâceer./Iebše

68. oes MenjeW kesâ yeerÛe keâer otjer 30 efkeâceer. nw~ Skeâ JÙeefòeâ 30 efkeâceer./
Iebše keâer ieefle mes peelee nw Deewj 20 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Jeeheme
Deelee nw~ Gmekeâer Deewmele ieefle keäÙee nw?

(a) 25  efkeâcee r./Iebše (b) 24  efkeâcee r./Iebše

(c) 10  efkeâcee r./Iebše (d) 26  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— JÙeefòeâ keâer Menj peeles meceÙe Ûeeue = 30 efkeâceer./Iebše
JÙeefòeâ keâer Menj mes Deeles meceÙe Ûeeue = 20 efkeâceer./Iebše

Deewmele Ûeeue 2 y

y

x

x




  
2 30 20

50

 
  24 efkeâceer./Iebše

69. Skeâ Deeoceer leebies mes 15 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Deheves Iej mes

ØeoMe&veer mLeue lekeâ 18 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjlee nw Deewj 10

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes meeFefkeâue mes Jeeheme Deelee nw, lees hetjer

Ùee$ee keâer Deewmele ieefle keäÙee nw?

(a) 15  efkeâcee r./Iebše

(b) 18  efkeâcee r./Iebše

(c) 12  efkeâcee r./Iebše

(d) 10  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— peeles Jeòeâ Deeoceer Éeje ueiee meceÙe
5

6

15

18
  Iebše

 Jeeheme Deeles Jeòeâ Deeoceer Éeje ueiee meceÙe
5

9

10

18
 Iebše

    Deewmele Ûeeue
meceÙeueiee keâgue 

otjerkeâgue 


18 18

6 9

5 5






36
12

3
   efke âceer./I ebše

Trick–

Ùeefo peeles Jeòeâ Ûeeue x leLee Jeeheme ueewšles Jeòeâ Ûeeue y nes, lees

Deewmele Ûeeue 
y

y2




x

x

)1015(

10152






12
25

300
 efkeâcee r./Ie bše

70. ieewlece 12 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes keâeÙee&ueÙe peelee nw Deewj 10

efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deelee nw~ Gmekeâer Deewmele Ûeeue
yeleeFS?
(a) 11 (b) 22

(c) 10.9 (d) 12.5

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 30 Deiemle, 2016 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ieewlece keâer keâeÙee&ueÙe peeles meceÙe Ûeeue = 12 efkeâceer./Iebše
ieewlece keâer keâeÙee&ueÙe mes Deeles meceÙe Ûeeue = 10 efkeâceer./Iebše

  Deewmele Ûeeue y

y2




x

x

22

10122 
  10.90 efkeâceer./Iebše

71. Skeâ JÙeefòeâ 16 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes meeFefkeâue mes efkeâmeer mLeeve
hej peelee nw Deewj keâce ieefle mes Jeeheme Deelee nw~ Ùeefo kegâue
efceueekeâj Deewmele ieefle 6.4 efkeâceer./Iebše nw, lees Jeeheme Deeles meceÙe
ieefle efkeâleveer (efkeâceer./Iebše) nesieer?
(a) 10 (b) 8

(c) 6 (d) 4

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-
mLeeve A mes B lekeâ peeles meceÙe Ûeeue = 16 efkeâceer./Iebše

mLeeve B mes A lekeâ Deeles meceÙe Ûeeue = x efkeâceer./Iebše

  Deewmele Ûeeue  = 
x

x

x

x






 16

162

y

y2

6.4  = 
x

x

16

32

   6.4 × 16 + 6.4x = 32x

    25 .6x = 6.4 × 16

  
6.25

164.6 
x  4 efkeâceer./Iebše
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72. Skeâ JÙeefòeâ 12 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes 48 efkeâceer. keâer Ùee$ee keâjlee
nw Deewj yeeo ceW Jen 16 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes 48 efkeâceer. Deewj
Ùee$ee keâjlee nw~ leovegmeej, Gme JÙeefòeâ keâer kegâue Ùee$ee keâer Deewmele
ieefle efkeâleves efkeâceer./Ieb. nw?

(a) 14 (b)
4

13
7

(c)
3

12
7

(d)
5

13
7

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 1999, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Deewmele ieefle 2 12 16

12 16

 




 
2 12 16

28

 


 
96

7


7

5
13 efkeâceer./Iebše

73. Skeâ Deeoceer 60 efkeâceer. keâer otjer 40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe
keâjlee nw Deewj efheâj 50 efkeâceer. keâer otjer 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle
mes leÙe keâjlee nw~ Deewmele ieefle efkeâleveer nw?

(a)
19

2
32 (b)

5

3
34

(c)
19

14
34 (d) 35

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Deeoceer keâer Deewmele ieefle
meceÙeueiee keâgue 

otjerkeâgue 


3

5

2

3

110

30

50

40

60

5060









6

109

110




19

6110


19

14
34

74. Sk eâ yeme keâer Ûeeue ®ke âve s kesâ mec eÙe keâ es nšekeâj  5 4

efkeâ ceer./Iebše nw leLee ®keâv es kesâ meceÙe keâes me efcceefu ele keâj kesâ
45 efke âceer./I ebše nw~ Øeefle Iebše yeme efkeâleves efcev eš kesâ efueS
®keâle er nw?
(a) 8 (b) 10

(c) 12 (d) 15

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—1 Iebšs ceW yeme Éeje Ûeueer ieF& otjer = 54 efkeâceer.
1 Iebšs ceW ®keâ®keâ keâj Ûeueer ieF& otjer = 45 efkeâceer.

 Deefleefjòeâ otjer = 54  45 = 9 efkeâceer.

 1 Iebšs ceW yeme Éeje ®keâe ieÙee meceÙe = 
9

54

                           = 
1

6
 Iebše =

60

6
efceveš

      = 10 efceveš

75. keâesF& JÙeefòeâ 600 efkeâceer. keâer otjer j sue Éeje 80 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes, 800 efkeâceer. keâer otjer penepe mes 40 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes Deewj 500 efkeâceer. keâer otjer nJeeF& penepe mes 400

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leLee 100 efkeâceer. keâer otjer keâej mes 50

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjlee nw, hetjer otjer leÙe keâjves ceW,
Gmekeâer Deewmele ieefle nw

(a) 
123

5
65 efkeâcee r./Iebše (b) 60 efkeâceer./Iebše

(c) 
123

5
60 efkeâcee r./Iebše (d) 62 efkeâceer./Iebše

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007, 2008

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Deewmele ieefle 

50

100

400

500

40

800

80

600

100500800600






22512057

2000




.. 7530

2000

.


       
123

5
65

76. keâesuekeâelee keâer Ùee$ee ceW Skeâ šwkeämeer 60% otjer Deewmeleve 40

efkeâceer./Iebše, 20% otjer 30 efkeâceer./Iebše Deewj Mes<e otjer 10

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes leÙe keâjleer nw~ hetjer Ùee$ee keâer Deewmele
ieefle keäÙee nw?
(a) 25  efkeâcee r./Iebše (b) 26  efkeâcee r./Iebše
(c) 24  efkeâcee r./Iebše (d) 30  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee kegâue otjer = x efkeâceer.
ØeMveev egmeej

Deewmele Ûeeue meceÙeueiee keâgue 
otjerkeâgue 



10

)2060100(

30

%20

40

%60 








xxx

x
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10100

20

30100

20

10040

60
















xxx

x

1

2

3

2

2

3

100

xxx

x




6

1249

100

xxx

x




x

x

25

6100 
  24 efkeâceer./Iebše

77. keâesF& JÙeefòeâ meeFefkeâue hej 100 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjlee nw~
henues 2 Iebšs ceW Gmekeâer Ûeeue 20 efkeâceer./Iebše jnleer nw Deewj Mes<e
Ùee$ee ceW Gmekeâer Ûeeue 10 efkeâceer./Iebše nes peeleer nw~ Deewmele Ûeeue
%eele keâerefpeS?

(a)
2

1
12  efkeâceer./Iebše (b) 13  efkeâcee r./Iebše

(c)
8

1
15  efkeâcee r./Iebše (d) 20  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
 S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— kegâue leÙe keâer ieF& otjer = 100 efkeâceer.
ueieves Jeeuee meceÙe = 2 Iebše

Mes<e Ùee$ee ceW ueieves Jeeuee meceÙe 
10

60
  6 Iebše

  Deewmele Ûeeue = meceÙeue gkeâ
otjerue gkeâ

100

2 6




1
12

2
 efkeâcee r./Ie bše

78. Skeâ jsueieeÌ[er Deheveer Ùee$ee keâe 50% Yeeie 30 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes hetje keâjleer nw, Ùee$ee keâe 25% Yeeie 25 efkeâceer./Iebše keâer
ieefle mes, Deewj Mes<e Yeeie 20 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes~ leovegmeej,
Gme j sueieeÌ[er keâer hetjer Ùee$ee keâer ieefle keâe Deewmele efkeâleves efkeâceer./
Iebše nw?

(a)
25

25
47

(b)
47

25
25

(c)
52

25
74

(d)
27

25
74

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—ceevee jsueieeÌ[er Éeje kegâue leÙe keâer ieF& Ùee$ee = 100 efkeâceer.
ØeMveev egmeej

jsueieeÌ[er Éeje 50 efkeâceer. otjer 30 efkeâceer./Iebše, 25 efkeâceer.
otjer 25 efkeâceer./Iebše SJeb Mes<e DeLee&le (100 – 50 – 25) = 25 efkeâceer.
otjer 20 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leÙe keâer ieF&~

 j sueieeÌ[er Éeje hetjer Ùee$ee leÙe keâjves ceW efueÙee ieÙee kegâue meceÙe

50 25 25

30 25 20
  

5 5
1

3 4
  

47

12
  Iebše

 jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer ceW Deewmele Ûeeue 
o jt e r

m e c e Ù e

100 1200 25
25

47 / 12 47 47
  

79. Skeâ j sueieeÌ[er yeeueeriebpe mes efmeÙeeueon lekeâ 20 efkeâceer./Iebše keâer
Deewmele ieefle mes Ûeueleer n w Deewj 30 efkeâceer/Iebše keâer Deewmele ieefle
mes Jeeheme Dee peeleer nw~ leovegmeej, Gme j sueieeÌ[er keâer hetjer Ùee$ee
keâer Deewmele ieefle efkeâleveer nw?

(a) 27  efkeâcee r./Iebše

(b) 26  efkeâcee r./Iebše

(c) 25  efkeâcee r./Iebše
(d) 24  efkeâceer./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II ) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee j sueieeÌ[er Éeje leÙe otjer = x efkeâceer.

 Deewmele Ûeeue meceÙekeâgue 
 otjerkeâgue 



jsueieeÌ[er Éeje peeves ceW ueiee meceÙe (t
1
) = 

20

x
 Iebše

leLee jsueieeÌ[er Éeje Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe (t
2
) = 

30

x
 Iebše

 Deewmele Ûeeue 

2030

xx

xx






x

x

50

20302 


24
25

2030



 efke âceer./I ebše

Trick–

Ùeefo jsueieeÌ[er keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše leLee y efkeâceer./Iebše nes, lees

meceeve otjer leÙe keâjves ceW jsueieeÌ[er keâer Deewmele Ûeeue 
yx

xy




2

24
3020

30202





 efke âceer./I ebše
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80. mšsMeveeW hej ®keâves kesâ meceÙe keâes meefcceefuele keâjves hej efkeâmeer
jsueieeÌ[er keâer Ûeeue 28 efkeâceer./Iebše heeF& ieF&, peyeefkeâ mšsMeveeW
hej ®keâves kesâ meceÙe keâes nšekeâj Ûeeue 42 efkeâceer./Iebše heeF& ieF&~
Deewmeleve Øeefle Iebše efkeâleves meceÙe kesâ efueS j sueieeÌ[er mšsMeveeW hej
®keâer?
(a) 14 efceveš (b) 6 efceveš

(c) 10 efceveš (d) 20 efceveš

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoÙee nw efkeâ j sueieeÌ[er keâer Ûeeue 28 efkeâceer./Iebše heeF& ieF&~
peyeefkeâ mšsMeveeW hej ®keâves kesâ meceÙe keâes nšekeâj Ûeeue 42 efkeâceer./Iebše
heeF& ieF&~
Dele: 42  28 = 14 Iebše

Deewmeleve Øeefle Iebše = 60
42

14
 = 20 efceveš

Dele: j sueieeÌ[er Deewmele 20 efceveš/Iebše mšsMeveeW hej ®keâer~

Øekeâej-6

Devegheele-DeeOeee fjle

81. A, B leLee C keâer ieefle keâe Devegheele ›eâceMe: 2 : 3 : 6 nw~ meceeve
otjer leÙe keâjves kesâ efueS ›eâceMe: A, B leLee C Éeje efueS ieS
meceÙe keâe Devegheele keäÙee nesiee?
(a) 2 : 3 : 6 (b) 6 : 3 : 2
(c) 3 : 2 : 1 (d) 1 : 2 : 3

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—             A : B : C

              

ieefle keâe Devegheele    2 : 3 : 6        [  ieefle  meceÙe
1

]

meceÙe keâe Devegheele   3 : 2 : 1

Dele: A, B leLee C Éeje efueS ieS meceÙeeW keâe Devegheele 3 :  2 : 1

nesiee~
Trick– ceevee meceeve otjer x efkeâceer. leLee A, B SJeb C keâer Ûeeue
›eâceMe: 2y, 3y SJeb 6y efkeâceer./Iebše nw~

 meceÙeevegheele  : :
2 3 6

x x x

y y y
 (   meceÙe= 

otjer
Ûe eue

 )

            = 
1 1 1

: :
2 3 6

  = 3 : 2 : 1

82. Skeâ š^keâ Skeâ efceveš ceW 550 ceeršj keâer otjer leÙe keâjlee nw, peyeefkeâ
yeme 3/4 Iebšs ceW 33 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw~ Gvekeâer ieefle keâe
Devegheele keäÙee nw?
(a) 1:3 (b) 2:3

(c) 3:4 (d) 1:4

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— š^keâ Éeje 550 ceeršj keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe
=1 efceveš

š^keâ keâer Ûeeue 
60

550
  ceeršj/meskebâ[

yeme Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 33 efkeâceer.

meceÙe 
4

3
 × 60  45 efceveš

yeme keâer Ûeeue 
6045

33000


  ceeršj/meskebâ[

š^keâ leLee yeme keâer Ûeeue keâe Devegheele = š^keâ : yeme

=
60

550
:

6045

33000



= 3 : 4

83. Skeâ meeFefkeâue meJeej otmejs efove 70 efkeâceer. meeFefkeâue Ûeueeves kesâ
yeeo osKelee nw efkeâ henues oes efoveeW ceW Gmekesâ Éeje Ûeueer ieF& otjer
keâe Devegheele 4 : 5 nw~ Ùeefo Jen leermejs efove 42 efkeâceer. keâer otjer
leÙe keâj s, lees leermejs efove Deewj henues efove Ûeueer ieF& otefjÙeeW keâe
Devegheele nw—

(a)  2 : 3 (b) 4 : 3

(c)  3 : 2 (d) 3 : 4

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—meeFefkeâue meJeej otmejs efove 70 efkeâceer. meeFefkeâue Ûeueelee nw~
ceevee meeFefkeâue meJeej henues efove x efkeâceer. meeFefkeâue Ûeueelee nw~
 ØeMveevegmeej

 
70

x
= 

5

4
   Ùee 56

5

470



x efkeâ ceer.

  leermejs efove Ûeueer ieF& otjer = 42 efkeâceer.

  leermejs efove Deewj henues efove Ûeueer ieF& otefjÙeeW keâe Devegheele
56
42



 = 3 : 4

84. Skeâ keâej A mes B kesâ efueS leLee otmejer keâej B mes A kesâ efueS
jJeevee nesleer nw~ Jes oesveeW keâejW mLeeve A leLee B kesâ "erkeâ yeerÛe ceW
efceueleer nQ~ efceueves kesâ Ghejeble Jes Deheveer Ùee$eeDeeW keâes ›eâceMe: 2

Iebšs leLee 1 Iebšs 20 efceveš ceW hetjer keâjleer nQ~ hetjer Ùee$ee ceW
Gvekesâ Éeje efueS ieS meceÙeeW keâe Devegheele nw—

(a) 3 : 2 (b) 16 : 24

(c) 13 : 16 (d) 16 : 13

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee—henueer keâej Éeje DeeOeer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

= 2 Iebše
=120 efceveš

 hetjer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 240 efceveš
Fmeer Øekeâej otmejer keâej Éeje hetjer otjer leÙe keâjves ceW
ueiee meceÙe = 2 Iebše 40 efceveš = 160 efceveš

  DeYeer° Devegheele = 
160

240
= 

2

3

= 3 : 2

85. oes keâejW v
1
, v

2
 keâer ieefle mes oes meÌ[keâeW keâer ›eâe@efmebie keâer Deesj pee

jner nbw ~ Ùeefo efkeâmeer meceÙe ›eâe@efmebie mes Gvekeâer otjer ›eâceMe: 40

Deewj 50 ceeršj nes, lees Jes veneR škeâjeSbieer Ùeefo Gvekeâer ieefle Fme
Øekeâej nes-
(a)  v

1
 : v

2
   5 : 4 (b)  v

1
 : v

2
 = 25 : 16

(c)  v
1
 : v

2
 = 16 : 25 (d)  v

1
 : v

2
   4 : 5

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— pees keâej keâce otjer hej nesieer ve škeâjeves keâer efmLeefle ceW Gmes
DeefOekeâ  otjer hej nesves Jeeueer keâej mes MeerIeÇ ›eâe@efmebie keâes heej keâjvee
nesiee~  Dele: v

1
 : v

2
  4 : 5

86. Skeâ efmeheener Ûeesj keâe heerÚe keâjvee Meg™ keâjlee nw~ peye Ûeesj 10

keâoce Ûeuelee nw, lees efmeheener 8 keâoce Ûeuelee nw~ efmeheener kesâ 5

keâoce Ûeesj kesâ 7 keâoceeW kesâ yejeyej nQ~ efmeheener Deewj Ûeesj keâer ieefle
keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 25  : 28 (b) 25 : 56

(c) 28  : 25 (d) 56 : 25

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—efmeheener Deewj Ûeesj keâer ieefleÙeeW keâe Devegheele = 8 × 7 : 10 × 5

                          = 56 : 50

                          = 28 : 25

87. še@ce pesjer keâe heerÚe keâj jne nw~ Gleves ner meceÙe ceW še@ce 8 yeej
ketâolee nw Deewj pesjer 6 yeej ketâolee nw~ eEkeâleg 7 yeej ketâoves hej
še@ce efpeleveer otjer lekeâ peelee nw Jen Gmekesâ yejeyej nw efpeleveer
otjer lekeâ pesjer 5 yeej ketâoves hej peelee nw~ še@ce Deewj pesjer keâer
Ûeeue keâe Devegheele yeleeSb~

(a) 48  : 35 (b) 28 : 15

(c) 24  : 20 (d) 20 : 21

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee še@ce Éeje 1 yeej ketâoves ceW leÙe otjer = 5 ceeršj
 še@ce Éeje 7 yeej ketâoves ceW leÙe otjer = 7 × 5  35 ceeršj
 pesjer Éeje 5 yeej ketâoves ceW leÙe otjer  = 35 ceeršj (ØeMve mes )

 pesjer Éeje 1 yeej ketâoves ceW leÙe otjer 7
5

35
  ceeršj

ceevee še@ce Deewj pesjer Éeje efueÙee ieÙee meceeve meceÙe = t



meceÙekeâgue 
 otjerkeâgue Éeje  pesjer

meceÙekeâgue 
 otjerkeâgue Éeje še@ce 

Ûeeue keâer pesjer
Ûeeue keâerše@ce 



76

58






42

40


21

20
  20 : 21

88. 600 efkeâceer. keâer Ùee$ee ceW 8 Iebšs ueieles nQ, Ùeefo 120 efkeâceer. keâer
Ùee$ee jsueieeÌ[er mes keâer peeS Deewj Mes<e keâej Éeje keâer peeS~ Ùeefo

200 efkeâceer. keâer Ùee$ee jsueieeÌ[er mes Deewj Mes<e keâej Éeje keâer peeS
lees 20 efceveš DeefOekeâ ueieles nQ~ jsueieeÌ[er Deewj keâej keâer ieefle keâe
Devegheele keäÙee nw?
(a) 2 : 3 (b) 3 : 2

(c) 3 : 4 (d) 4 : 3

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
        leLee keâej keâer Ûeeue = y efkeâceer./Iebše

ØeMveev egmeej

8
y

)120600(120





x
 Iebšs

Ùee 8
y

480120


x  DeLeJee 1
y

6015


x  ..............(i)

leLee 



y

)200600(200

x
 8 Iebšs, 20 efceveš

3

25

y

400200


x
 Iebšs

1
y

4824


x  ............. ........... ..... ........... .....(ii )

meceer. (i) Deewj meceer. (ii ) mes

y

4824

y

6015


xx

 xx

1524

y

48

y

60


         x

9

y

12


      12

9

y


x

4

3


Dele: j sueieeÌ[er leLee keâej keâer ieefle keâe Devegheele = 3 : 4
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89. Skeâ keâej 2 Iebšs ceW 80 efkeâceer. keâer Ùee$ee keâjleer nw Deewj Skeâ
jsueieeÌ[er 3 Iebšs ceW 180 efkeâceer. keâer Ùee$ee keâjleer nw~ keâej keâer
jsueieeÌ[er mes Ûeeue keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 2:3 (b) 3:2

(c) 3:4 (d) 4:3

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 4 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— keâej keâer Ûeeue = 
2

80
 40 efkeâceer./Iebše

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
3

180
 60 efkeâceer./Iebše

keâej leLee š^sve keâer ÛeeueeW keâe Devegheele = 40  :  60
        =  2  :   3

Øekeâej-7

Je=òeerÙe ieefle-DeeOeeefjle

90. Skeâ meeFefkeâue kesâ heefnS keâe JÙeeme 14 mesceer. nw~ meeFefkeâue Ûeeuekeâ
11 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Skeâ iebleJÙe mLeeve lekeâ hengbÛeves
kesâ efueS 30 efceveš ueslee nw~ Ùee$ee kesâ oewjeve heefnÙee efkeâleves
Ûekeäkeâj ueieeSiee?
(a) 12500 (b) 15000
(c) 17750 (d) 20000

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 2 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— meeFefkeâue Ûeeuekeâ keâer ieefle = 11 × 
5

18


55

18
 ceer./mes.

meeFefkeâue Ûeeuekeâ Éeje 30 efceveš ceW leÙe keâer ieF& kegâue
otjer = Ûeeue  × meceÙe

       = 
55

18
× 30 × 60  5500 ceer.

  (   30 efceveš = (30 × 60) meskebâ[)
ØeMveev egmeej

 n × 
22 14

7 100

 
    = 5500

 n = 
55

44
 × 10000 = 

5

4
 × 10000

 n = 12500 Ûekeäkeâj

91. Skeâ keâej keâe ØelÙeskeâ heefnÙee Øeefle meskebâ[ 5 Ûekeäkeâj keâešlee nw~ Ùeefo
heefnS keâe JÙeeme 84 mesceer. nw, lees keâej keâer ieefle mesceer./meskebâ[ ceW keäÙee
nesieer?
(a) 264 mesceer./mes. (b) 1320 mesceer./mes.
(c) 1000 mesceer./mes. (d) 420 mesceer./mes.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— heefnS keâe JÙeeme = 84 mesceer.

 heefnS keâer ef$epÙee 84
42

2
  mesceer.

 heefnS keâer heefjefOe rπ2

22
2 42 264

7
    mesc eer.

  keâej keâe heefnÙee 5 Ûekeäkeâj hetje keâjlee nw 1 meskebâ[ ceW

 keâej keâe heefnÙee 5 Ûekeäkeâj hetje keâjves ceW leÙe keâer ieF& otjer

= 264 × 5  1320 mesceer.

 keâej kesâ heefnS keâer Ûeeue meskeâb[
mesceer.

1

1320
  1320 mesceer./meskebâ[

92. Skeâ yeme kesâ heefnS keâer ef$epÙee 0.75 nw Deewj Jen DeeOes efceveš 84

Ûekeäkeâj hetjs keâj ueslee nw~ leovegmeej, Gme yeme keâer ieefle, efkeâleves
efkeâceer./Iebše nw~

(a) 23.76 (b) 33.26

(c) 17.83 (d) 47.52

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— heefnS keâer heefjefOe
22

2 0.75
7

  

    
22

1.50
7

 

        yeme Éeje DeeOes efceveš ceW leÙe otjer = heefjefOe × Ûekeäkeâj

22
1.50 84

7
  

33.0 12 

= 396 ceeršj
  yeme Éeje 1 efceveš ceW leÙe otjer = 396 × 2

= 792 ceeršj
yeme Éeje 60 efceveš (1 Iebše) ceW leÙe otjer = 792 × 60  ceeršj

= 47520 ceeršj
= 47.520 efkeâceer.

Dele: yeme keâer Ûeeue = 47.52 efkeâceer./Iebše

93. 5 efkeâceer. uebyes Skeâ Je=òeerÙe heLe hej Skeâ eEyeog mes A, B Deewj C Skeâ ner

efoçee ceW, Skeâ ner meceÙe hej ›eâceçe: 2
2

1
 efkeâceer. heÇefle Iebše, 3 efkeâceer.

heÇefle Iebše Deewj 2 efkeâceer. heÇefle Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuevee heÇejbYe keâjles nQ~
leye heÇejbefYekeâ eEyeog hej Jes hegve: efkeâleves Iebšs yeeo efceueWies

(a) 30 Iebšs (b) 6 Iebšs

(c) 10 Iebšs (d) 15 Iebšs

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2002, 2008

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— A keâe Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW ueiee meceÙe 2
52

5


.
Iebšs

B keâes Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW ueiee meceÙe
3

5
 Iebšs

leLee C keâes Skeâ Ûekeäkeâj ueieeves ceW ueiee meceÙe
2

5
 Iebšs

Dele: leerveeW keâes hegve: Skeâ meeLe efceueves ceW ueiee meceÙe

= 2 Iebšs, 
3

5
 Iebšs  leLee 

2

5
 Iebšs keâe ue.me.he.

2,5,5

3,2


k e â e  u e . m e . h e .
k e â e  c e . m e . h e .

10
10

1
  Iebšs

94. oes Deeoceer Skeâ ner mLeeve mes, Skeâ meeLe, Skeâ ner efoMee ceW, Skeâ
Je=òeerÙe ceeie& keâe Ûekeäkeâj ueieeves kesâ efueS jJeevee nesles nQ~ Ùeefo hetje
Ûekeäkeâj ueieeves ceW GveceW mes Skeâ 10 efceveš leLee otmeje 15

efceveš ueslee nw, lees Jes efkeâleves meceÙe yeeo hejmhej efceueWies?
(a) 30 efceveš (b) 33 efceveš
(c) 40 efceveš (d) 45 efceveš

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—efceueves keâe DeYeer° meceÙe · oesveeW JÙeefòeâÙeeW Éeje Ûekeäkeâj
ueieeves ceW efueS ieS meceÙe keâe DeYeer° ue.me.

 10 SJeb 15 keâe ue.me. = 2 10,  15

1,  1

=  2  3  5  30 efceveš

95. Skeâ IeesÌ[e Skeâ Je=òeekeâej cewoeve kesâ ÛeejeW lejheâ 2½ meskebâ[ ceW Skeâ
Ûekeäkeâj hetje keâjlee nw~ Ùeefo IeesÌ[s keâer Ûeeue 66 ceer./mes. jner nes,
lees cewoeve keâer ef$epÙee efvecveefueefKele ceW mes keäÙee nesieer?

[
7

22
π   kesâ Devegmeej]

(a) 25 .62 ceer. (b) 26 .52 ceer.
(c) 25 .26 ceer. (d) 26 .25 ceer.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— IeesÌ[s Éeje leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe

         
2

1
266

          165
2

5
66  ceer.

 IeesÌ[e Je=òeekeâej heLe hej Ûekeäkeâj ueieelee nw~
 165rπ2       (peneb r = Je=òe keâer ef$epÙee nw~)

 25.26
222

7165
r 




 ceeršj

Øekeâej-8

peye JÙeefòeâ henues/osj mes hengbÛes

96. Ùeefo ceQ Deheveer meeceevÙe ieefle mes 
7

6
keâer ieefle mes Ûeuelee ntB, lees

Deheves oHeälej 15 efceveš peuoer hengbÛelee ntB~ ceQ oHeälej hengbÛeves ceW
meeceevÙele: efkeâlevee meceÙe (efcevešeW ceW) ueslee ntB?
(a) 60 (b) 75

(c) 90 (d) 105

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee kegâue otjer = x efkeâceer.
leLee JÙeefòeâ keâer ØeejbefYekeâ Ûeeue = 6 efkeâceer./Iebše

 JÙeefòeâ keâer 
7

6
keâer ieefle mes Ûeeue = 

7
6

6
 = 7 efkeâceer./Iebše

ØeMveev egmeej

6 7


x x
= 

15

60
= 

1

4

7 6

42

x x
= 

1

4


42

x
=

1

4
 x = 

42

4
 10.5 efkeâceer.

 DeYeer° meceÙe = 
10.5

60
6

 105 efceveš 
 

 
 


ojt e rmeceÙe
Ûeeue

97. Skeâ yeme Deheves efveOee&efjle meceÙe mes 60 efceveš keâ er osjer mes
efvekeâueleer nw uesefkeâve 48 efkeâceer. otj Deheves iebleJÙe mLeeve hej meceÙe
mes hengbÛeves kesâ efueS Gmes Deheveer meeceevÙe ieefle ceW 4 efkeâceer. Øeefle
Iebše keâer Je=efæ keâjveer heÌ[sieer~ yeme keâer meeceevÙe ieefle (efkeâceer. Øeefle
Iebše ceW) keäÙee nw?
(a) 9 (b) 12
(c) 15 (d) 8

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 2 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee yeme keâer meeceevÙe Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~


48 48

4x x


  = 1

48 (x + 4 – x) = x(x + 4)

x2 + 4x – 192 = 0

x2 + 16x – 12x – 192 = 0  x(x + 16) –12 (x +16)=0

(x + 16) (x – 12) = 0   x = 12 efkeâceer./Iebše

98. Skeâ efJeÅeeLeea 
2

1
2  Øeefle Iebše keâer ieefle mes mketâue peelee nw Deewj 6

efceveš efJeuebye mes mketâue hengbÛelee nw~ Ùeefo Jen 3 efkeâceer. Øeefle Iebše
keâer ieefle mes Ùee$ee keâjlee nw, lees 10 efceveš henues mketâue hengbÛe
peelee nw~ mketâue keâer otjer efkeâleveer nw?

(a) 1 efkeâceer. (b)
2

1
3  efkeâceer.
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(c)
4

1
3  efkeâceer. (d) 4 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— mketâue keâer otjer jmeceÙeeble
jkeâe Deble ÛeeueesW oesveesW
ueiegCeveheâkeâe  ÛeeueesW oesveesW


60

16

2

5
3

3
2

5







60

16

2

1
2

15



4
60

16

1

2

2

15
 efkeâ ceer.

Trick– ceevee Iej mes efJeÅeeueÙe keâer otjer x efkeâceer. n w~

ØeMveev egmeej

2 6 10

5 3 60

x x 
 

6 5 16

15 60

x x


    
4

15 15

x


          x = 4 efkeâceer.

Dele: Iej mes mketâue 4 efkeâceer. otj n w~

99. oes Deeoceer Skeâ meeLe kegâÚ otjer Ûeuevee Meg™ keâjles nQ, Skeâ 4

efkeâceer./Iebše hej Deewj otmeje 3 efkeâceer./Iebše hej~ henues Jeeuee otmejs

mes DeeOee Iebše peuoer hengbÛe peelee nw~ otjer %eele keâerefpeS~
(a) 8 efkeâceer. (b) 7 efkeâceer.
(c) 6 efkeâceer. (d) 9 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee otjer x efkeâceer. nw~
ØeMveev egmeej

1

4 2 3

x x
 

1

4 3 2

x x
  

3 4 1

12 2

x x
 

1

12 2

x
  

  
2

1

12


x

  12
6

2
x   efkeâceer.

Trick– otjer = 
Û e e u e e W s k e â e  i e gC e v e h e â u e

 Û e e u e e Ws c e W s D e lb e j
× meceÙeeblej

             = 
4 3 30

4 ~ 3 60




                    = 12 × 
1

6
2
  efkeâceer.

100. Skeâ JÙeefòeâ keâe s Skeâ e fveeqMÛele mLeev e hej ef veÙele m eceÙeeve gmeej
hengb Ûevee nw~  Gmes hel ee Ûeuelee nw efkeâ Ùeefo Jen 3 efkeâc eer./Ieb. keâer
ieefl e mes Ûeu es, lees Jen 20 efce veš osjer  mes Jene b hengbÛe siee, eEkeâleg
Ùeefo Jen 4 efkeâ ceer./Ieb. keâer ie efle mes Ûeues, l ees 10 efc eveš henues
hengb Ûe peeSie e~ leovegmeej, Gme  JÙeefòeâ keâe s efkeâl eveer o tjer Ûeuevee
nw?

(a) 24 efkeâceer. (b) 12 .5 efkeâceer.

(c) 10 efkeâceer. (d) 6 efkeâceer.

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2011

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

Gòej–(d)

JÙeeKÙee— ceevee JÙeefòeâ keâes x efkeâceer. otjer Ûeueveer nw~

 ØeMveev egmeej

60

20

60

10

43


xx

2

1

12

34


 xx


Trick–

x = 
2

12
  6 efkeâceer.      

3 4 30
6

4 3 60


 


efkeâceer.

Dele: Gme JÙeeqòeâ keâes 6 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjveer nw~

101. Skeâ Deeoceer Deheveer cetue ieefle kesâ 
3

4
 hej Ûeuelee ngDee Deheves iebleJÙe

mLeeve hej meeceevÙe meceÙe mes 20 efceveš osjer mes hengbÛee~ Gmekeâe
meeceevÙe meceÙe nw-
(a) 45 efceveš (b) 60 efceveš

(c) 75 efceveš (d) 120 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2000, 2005

2006, 2011, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee— ceevee Deeoceer keâer cetue ieefle x efkeâceer./Iebše SJeb meeceevÙe
meceÙe t nw~

ØeMve mes–

1 1 20

3 60
4

xx
 

3

11

3

4


xx

   
3

1

3

34




x

 x = 1 efkeâceer./Iebše

  Ûeeue ceW Deblej 3 1
1

4 4
  

  Deblej 
4

1
nw, lees meceÙe = 20 efceveš

  Deblej 1 nw, lees meceÙe = 80 efceveš
 JeemleefJekeâ meceÙe = 80 – 20 60 efceveš

Trick– Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ Deheveer cetueieefle kesâ 
a

b
 hej Ûeuelee ngDee

Deheves iebleJÙe hej meeceevÙe meceÙe mes t efceveš osjer mes hengbÛee, leye

JÙeefòeâ Éeje efueÙee peeves Jeeuee meeceevÙe meceÙe = 
a× t

a ~ b

             = 
3 20

3 ~ 4


 60 efceveš

102. A leLee B Skeâ ner mLeeve mes efkeâmeer iebleJÙe kesâ efueS jJeevee ngS, A keâer

Ûeeue kesâ 
6

5
 mes Ûeueles ngS, B iebleJÙe hej A  kesâ 1 Iebšs 15 efceveš

yeeo hengbÛee~ B ves ievleJÙe hej hengbÛeves ceW efkeâlevee meceÙe efueÙee?

(a) 6 Iebšs 45 efceveš (b) 7 Iebšs 15 efceveš

(c) 7 Iebšs 30 efceveš (d) 8 Iebšs 15 efceveš

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ceevee A keâer ieefle S efkeâceer./Iebše Deewj leÙe keâer ieF& otjer d nw~

B keâer ieefle = 
6

5
S efkeâceer./Iebše

6
5S

d

4

5

S

d


Ùee
4

5

S

d

5S

6d


4

5

5S

d
 

4

1
6

4

25

S

d
  Iebše

A Éeje iebleJÙe lekeâ efueÙee ieÙee meceÙe = 6 Iebše 15 efceveš

 B Éeje iebleJÙe lekeâ efueÙee ieÙee meceÙe 
25 6

4 5
 Iebše

= 7 Iebše 30 efceveš

103. efkeâmeer efove Skeâ efJeÅeeLeea 2
2

1
 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Deheves

Iej mes Ûeuekeâj mketâue 6 efceveš keâer osjer mes hengbÛelee nw~ Deieues
efove Jen Deheveer Ûeeue ceW 1 efkeâceer./Iebše keâer Je=efæ keâj oslee nw
leLee mketâue meceÙe mes 6 efceveš henues hengbÛe peelee nw~ Gmekesâ Iej
mes mketâue keâer otjer efkeâleveer nw?

(a) 2 efkeâceer. (b) 1
2

1
efkeâceer.

(c) 1 efkeâceer. (d) 1
4

3
efkeâceer.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—   ceevee efJeÅeeLeea kesâ Iej mes mketâue keâer otjer = x efkeâceer.
oesveeW ÛeeueeW mes Ûeueves mes ueies meceÙe ceW Deblej = 6+6=12 efceveš
ØeMveevegmeej               

 Trick
12

5 7 60
2 2

x x
 

              
o e vs e e  sW Û e e u e e  sW k e â e  i e Cg e v e h e â u e

m e c e Ù e e bl e j
o e sv e e sW Û e e u e e  Ws c e  sW D e bl e j

2 2 12

5 7 60

x x
                  = 60

12

2

5

2

7
2

7

2

5







14 10 12

35 60

x x
               =

5 7 12

2 2 60
 

35 12
4

60
x


                 = 1

3

4
efkeâceer.

35 12 3
1

60 4 4
x


 


efkeâ ceer.

104. Ùeefo Skeâ ueÌ[keâe Deheves Iej mes 4 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes
Ûeues, lees Jen Deheves efJeÅeeueÙe efveefMÛele meceÙe mes 10 efceveš henues
hengbÛe peelee nw hej Ùeefo Jen 3 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeues
lees Jen 10 efceveš osjer mes hengbÛe heelee nw~ leovegmeej, Gmekesâ Iej
mes efJeÅeeueÙe keâer otjer %eele keâerefpeS~

(a) 5 efkeâceer. (b) 4 efkeâceer.

(c) 6 efkeâceer. (d) 4.5 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011, 2012

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee—  ceevee Iej mes efJeÅeeueÙe keâer otjer = x efkeâceer.

 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes efJeÅeeueÙe peeves ceW ueiee meceÙe 
4

x


leLee 3 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes efJeÅeeueÙe peeves ceW ueiee meceÙe 
3

x


ØeMveev egmeej

60

10

360

10

4


xx

 
60

10

60

10

43


xx

 
12

34 xx

60

20


          
60

1220
x

                = 4 efkeâceer.

Trick

 kegâue otjer 
jkeâe Deble ÛeeueesW
ue iegCeveheâkeâe  ÛeeueesW

 × kegâue meceÙe








 







60

1010

)34(

34

60

2012 
  4 efkeâceer.

105. Ùeefo ceQ 5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuelee ntb, lees cesjer jsueieeÌ[er 7

efceveš henues Útš peeleer nw~ hejbleg Ùeefo ceQ 6 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes

Ûeuelee ntb lees ceQ jsueieeÌ[er kesâ jJeevee nesves mes 5 efceveš henues mšsMeve

hengbÛe peelee ntb~ cesjs Iej Deewj mšsMeve kesâ yeerÛe otjer efkeâleveer nw?

(a) 5 efkeâceer. (b) 6.5 efkeâceer.

(c) 7 efkeâceer. (d) 6 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee Iej mes mšsMeve kesâ yeerÛe otjer = x efkeâceer.

ØeMveev egmeej

60

5

660

7

5


xx

60

5

60

7

65


xx

60

12

30

56


 xx

12 30
6

60
x


   efkeâceer.

Trick– Iej mes mšsMeve kesâ yeerÛe otjer

jkeâe Deble ÛeeueesW
ueiegCeveheâkeâe  ÛeeueesW

 × meceÙe keâe Ùeesie

60

)57(

56

56 







6
60

1230



  efkeâceer.

106. Skeâ j sueieeÌ[er 40 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele ieefle mes Deheves iebleJÙe
lekeâ meceÙe hej henbgÛe peeleer nw~ Ùeefo Jen 35 efkeâceer./Iebše keâer ieefle
mes Ûeues, lees Jen 15 efceveš osj mes hengbÛeleer nw~ leovegmeej, Ùee$ee
keâer otjer efkeâleveer nw?

(a) 30  efkeâceer. (b) 40  efkeâceer.
(c) 70  efkeâceer. (d) 80  efkeâceer.

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ceevee j sueieeÌ[er Éeje iebleJÙe lekeâ hengbÛeves ceW ueiee meceÙe t  nw~
Deye ØeMve mes-

40 × t = 35 × 









60

15
t

40 t – 35t = 
4

35

            5t =
4

35

             4

7

54

35
t 


  Iebše

 Ùee$ee keâer otjer 70
4

7
40  efkeâceer.

107. 40 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves Jeeueer Skeâ j sueieeÌ[er efkeâmeer otjer
keâes leÙe keâjves ceW 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeueves Jeeueer Skeâ

DevÙe jsueieeÌ[er mes 
2

1
1 Iebše DeefOekeâ meceÙe uesleer nw Jen otjer n w—

(a) 180 efkeâceer. (b) 160 efkeâceer.
(c) 200 efkeâceer. (d) 120 efkeâceer.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  ØeMveevegmeej

Ùeefo, j sueieeÌ[er 40 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes 
2

1
4 Iebšs ceW Ûeuesieer

= 180 efkeâceer.
Deewj, 60 efkeâceer./Iebše mes 3 Iebšs ceW Ûeuesieer = 180 efkeâceer.

Dele: 180 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves cebs 
2

1
1 Iebšs keâe Deblej nesiee~
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Trick–

ceevee otjer x efkeâceer. nw
ØeMveev egmeej

                    1
40

1

60 2
 

x x

                     
3 2 3

120 2




x x

               
3 120

180
2

x


  efkeâceer.

Øekeâej-9

efJeefJeOe

108. 45 KebYes Skeâ meerOeer hebefòeâ ceW Fme Øekeâej KeÌ[s nQ efkeâ keâesF& Yeer oes
›eâceeiele KebYeeW kesâ yeerÛe keâer otjer Skeâ meceeve nw~ Skeâ keâej 72

efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeueves hej henues mes 10 JeW KebYes lekeâ
hengbÛeves ceW 18 meskebâ[ uesleer nw~ 10 JeW KebYes leLee 31 JeW KebYes kesâ yeerÛe
keâer otjer (ceeršj ceW) keäÙee nesieer?
(a) 800 (b) 820

(c) 840 (d) 910

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee oes KebYeeW kesâ yeerÛe keâer otjer x ceeršj nw~
10 JeW KebYes lekeâ Ûeueer ieF& otjer = 9x

9x = 72  × 
5

18
 × 18

 x = 40                  (   otjer = Ûeeue × meceÙe)
10 JeW KebYes leLee 31 JeW KebYes kesâ yeerÛe keâer otjer = 21x

                    = 21 × 40 ceeršj
 = 840 ceeršj

109. Skeâ JÙeefòeâ Dehevee Jeenve 36 efkeâceer./Iebše keâer oj mes Ûeueelee nw
hejbleg ØelÙeskeâ 14 efkeâceer. hej hegpeeX keâes yeoueves kesâ efueS 12 efceveš
kesâ efueS ®keâlee nw~ 90 efkeâceer. keâer otjer keâer Ùee$ee keâjves kesâ efueS
efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 6 Iebšs 12 efceveš (b) 2 Iebšs 30 efceveš
(c) 3 Iebšs 42 efceveš (d) 5 Iebšs 32 efceveš

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 7 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee—

®keâe ®keâ e ®keâe ®keâ e
mLeeve

ØeejbefYekeâ
efceveš12 efc eveš12 efceveš12 efc ev eš12

efkeâceer.14 efkeâceer.14 efke âceer.14 efkeâce er.14

®keâe
(Debeflece mLeeve)

®ke âe
efceveš12 efceveš12

efkeâceer.14 e fkeâceer.14 efkeâce er .6

Fme Øekeâej JÙeefòeâ 90 efkeâceer. keâer Ùee$ee ceW kegâue 6 yeej 6 × 12 = 72

efceveš ®keâe
Deye 36 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes 90 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW

ueiee meceÙe = 72 efceveš +
90

36

    
Iebše

=  (1 Iebše + 12 efceveš)
5

+
2

    
Iebše

= (1 Iebše + 12 efceveš) + (2 Iebše + 30 efceveš)

= 3 Iebše 42 efceveš

110. 29 ueÌ[kesâ Skeâ meerOeer hebefòeâ ceW Fme Øekeâej KeÌ[s nQ efkeâ efkeâmeer Yeer oes
›eâceeiele ueÌ[keâeW kesâ yeerÛe keâer otjer Skeâ meceeve nw~ Skeâ efMe#ekeâ henues
ueÌ[kesâ mes 15 JeW ueÌ[kesâ lekeâ hengbÛeves ceW 7 meskebâ[ ueslee nw~ 22 JeW
ueÌ[kesâ lekeâ hengbÛeves ceW Jen efkeâlevee meceÙe (meskebâ[ ceW) Deewj uesiee?
(a) 2.5 (b) 3

(c) 3.5 (d) 4

S.S.C. Dee@veueeFve CPO SI (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee—  ceevee oes ueÌ[keâeW kesâ yeerÛe keâer otjer x ceer. n w~
efMe#ekeâ keâes 15 JeW ueÌ[kesâ lekeâ hengbÛeves ceW Ûeueer ieF& otjer = 14x ceer.

leLee 22 JeW ueÌ[kesâ lekeâ hengbÛeves ceW Ûeueer ieF& otjer = 21x ceer.
  14x ceer. Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 7 meskebâ[

 21x ceer. Ûeueves ceW ueiee meceÙe =
7 × 21

14

x

x
 10.50 meskebâ[

Dele: Deefleefjòeâ ueiee meceÙe = (10.5 – 7)  3.5 meskebâ[

111. megyen kesâ keâesnj s ceW Ûeueleer ngF & Skeâ keâej Gmeer efoMee ceW 4 efkeâceer./
Iebše keâer Ûeeue mes hewoue Ûeueles ngS Skeâ Deeoceer keâes heej keâjleer nw~
Deeoceer 3 efceveš lekeâ keâej keâes osKe mekeâlee nw leLee keâesnj s kesâ
keâejCe kesâJeue 130 ceeršj keâer otjer lekeâ osKee pee mekeâlee nw~ keâej
keâer Ûeeue keäÙee nw?
(a) 6.6 efkeâcee r./Iebše (b) 6 efkeâcee r./Iebše
(c) 7 efkeâcee r./Iebše (d) 5 efkeâcee r./Iebše

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee keâej keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~

 keâej Éeje Deeoceer keâer efoMee ceW 3 efceveš ceW leÙe keâer ieF& otjer = 130 ceer.

Ùee (x – 4) × 
1000

130

60

3
    Ùee (x – 4) = 

1000

20130

x – 4 = 
5

13
 Ùee x = 

5

13
+ 4

x = 
5

33
 6.6 efkeâceer./Iebše

112. efkeâmeer Menj ceW šwkeämeer kegâÚ efveÙele YeeÌ[e Deewj Deefleefjòeâ YeeÌ[e/efkeâceer.
uesleer nw~ efveÙele YeeÌ[e 5 efkeâceer. Ùee Fmemes keâce otjer keâer Ùee$ee kesâ efueS
nw Deewj Gmekesâ yeeo Deefleefjòeâ YeeÌ[e/efkeâceer. nw~ leovegmeej, 10 efkeâceer.
keâer otjer kesâ efueS YeeÌ[e 350 ®. nw Deewj 25 efkeâceer. kesâ efueS 800 ®.~
Dele: 30 efkeâceer. kesâ efueS YeeÌ[e efkeâlevee nw?
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(a) 800 ®. (b) 750 ®.

(c) 900 ®. (d) 950 ®.
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 15 efkeâceer. keâer Deefleefjòeâ otjer leÙe keâjves hej YeeÌ[s ceW Je=efæ
= 800 – 350

= 450 ®.

 1 efkeâceer. keâer Deefleefjòeâ otjer kesâ efueS YeeÌ[e 450
30

15
  ®.

  10 efkeâceer. ceW 5 efkeâceer. kesâ efueS efveÙele YeeÌ[e SJeb 5 efkeâceer. kesâ efueS
Deefleefjòeâ YeeÌ[e ueielee nw~

  efveÙele YeeÌ[e = 350 – 5 × 30  200 ®.
Deye 30 efkeâceer. keâe YeeÌ[e = 5 efkeâceer. keâe efveÙele YeeÌ[e + 25 efkeâceer. keâe
Deefleefjòeâ YeeÌ[e 200 25 30  

    200 750 950   ®.

113. Skeâ Deeoceer kegâÚ otjer Ûeuelee nw Deewj meJeejer ueskeâj Jeeheme Deeves ceW
kegâue 37 efceveš ueslee nw~ Jen oesveeW Deesj 55 efceveš ceW Ûeue mekeâlee Lee~
oesveeW Deewj meJeejer mes Ùee$ee keâjves ceW Gmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 19  efceveš (b) 20  efceveš
(c) 9.5 efceveš (d) 18  efceveš

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003, 2008, 2012

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Deeoceer oesveeW Deesj 55 efceveš ceW Ûeue mekeâlee nw~

  Deeoceer Éeje 1 Deesj Ûeueves ceW ueiee meceÙe
55

2
  efceveš

Deye Deeoceer Éeje hewoue SJeb meJeejer Éeje Ûeueves ceW ueiee meceÙe = 37 efceveš

Deye Skeâ lejheâ mes meJeejer Éeje Ûeueves ceW ueiee meceÙe
55

37
2

 

                         
74 55

2




                                           
19

2
 efceveš

Dele: oesveeW lejheâ meJeejer Éeje Ùee$ee keâjves ceW ueiee meceÙe
19

2
2

 

         19 efceveš

114. Skeâ JÙeefòeâ keâes efkeâmeer mLeeve hej hewoue peeves Deewj meJeejer mes Jeeheme
Deeves ceW 6 Iebšs 30 efceveš ueieles nQ~ Ùeefo Jen oesveeW lejheâ meJeejer
mes peelee, lees Gmekesâ 2 Iebšs 10 efceveš yeÛe peeles~ Jen oesveeW lejheâ
hewoue peelee nw, lees Gmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 8 Iebšs 20 efceveš (b) 4 Iebšs 10 efceveš

(c) 8 Iebšs 40 efceveš (d) 4 Iebšs 20 efceveš
S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee hewoue peeves cebs ueiee meceÙe = t
1

leLee meJeejer mes Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe = t
2

  t
1
 + t

2
 = 6 Iebšs 30 efceveš ..... .(i)

ØeMveev egmeej
2 t

2
 = 6 Iebšs 30 efceveš — 2 Iebšs 10 efceveš

     = 4 Iebšs 20 efceveš
   t

2
 = 2 Iebšs 10 efceveš

 meceer. (i) ceW t
2
 keâe ceeve jKeves hej—

t
1
 + 2 Iebše 10 efceveš = 6 Iebše 30 efceveš

t
1
 = 6 Iebše 30 efceveš – 2 Iebše 10 efceveš

 t
1
 = 4 Iebše 20 efceveš

 oesveesb lejheâ hewoue Ûeueves ceW ueiee meceÙe
                           = 4 Iebše 20 efceveš × 2

                                            = 8 Iebše 40 efceveš

115. Skeâ penepe 30 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jne nw~ Ùen peeveves kesâ
efueS efkeâ Gmekesâ veerÛes keâe mecegõ efkeâlevee ienje nw, Gmemes Skeâ jsef[Ùees
lejbie Øemeeefjle keâer peeleer nw, pees 200 ceer./mes. keâer ieefle mes Ûeueleer nw~
leye penepe keâes Gmekeâe efmeiveue 500 ceer. keâer otjer leÙe keâj uesves kesâ
yeeo efceue heelee nw~ leovegmeej, mecegõ keâer ienjeF & efkeâleveer nw?

(a)
143

2
 efkeâceer. (b) 12  efkeâceer.

(c) 9 efkeâceer. (d) 8 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—penepe keâer Ûeeue = 30 efkeâceer./Iebše

5
30

18
 

25

3
 ceeršj/meskebâ[

25

3
  ceeršj otjer penepe leÙe keâjlee nw 1 meskebâ[ ceW

  500 ceeršj otjer penepe leÙe keâj siee 
1 3 500

60
25

 
  meskebâ[

Deye penepe efpeleves meceÙe ceW 500 ceeršj otjer leÙe keâjlee nw Gleves
meceÙe ceW j sef[Ùees lejbie mecegõ keâer ienjeF& veehe ueslee nw~
  mecegõ keâer ienjeF& = Ûeeue × meceÙe = 200 × 60  = 12000 ceeršj

         = 12 efkeâceer.

116. Skeâ keâej cejccele keâjeves kesâ heMÛeele 72 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes
Ûeueleer nw leLee cejccele keâjeves mes henues 54 efkeâceer./Iebše keâer ieefle
mes Ûeueleer nw~ cejccele keâjeves kesâ heMÛeele Jen X otjer keâes 6 Iebšs ceW
leÙe keâjleer nw~ cejccele keâjeves mes henues 3X otjer leÙe keâjves ceW
efkeâlevee meceÙe (IebšeW ceW) uesieer?
(a) 20 (b) 24
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(c) 18 (d) 21

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 6 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— keâej Éeje cejccele kesâ yeeo 6 Iebšs ceW leÙe otjer (X) =

keâej keâer cejccele kesâ yeeo Ûeeue × meceÙe
= 72 × 6  432 efkeâceer.

cejccele keâjves mes henues keâej Éeje Ûeueer ieÙeer otjer = 3X

= 3 × 432 = 1296 efkeâceer.

3X otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
o jt e r
Û e e u e

   = 
1296

24
54

I e bö e

117. Skeâ JÙeefòeâ 18 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer oj hej IegÌ[meJeejer keâjlee nw
uesefkeâve ØelÙeskeâ 7 efkeâceer. hetje nesves hej IeesÌ[e yeoueves kesâ efueS 6

efceveš ®keâlee nw~ 90 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW Gmes efkeâlevee
meceÙe ueiesiee?
(a) 6 Iebšs (b) 6 Iebšs 12 efceveš
(c) 6 Iebšs 18 efceveš (d) 6 Iebšs 24 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 7 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
18

7
 Iebše

  IeesÌ[e yeoueves ceW ueiee meceÙe 
60

6

18

7


45

22


 84 efkeâceer. keâer Ùee$ee leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
7

84

45

22


                                      
45

1222 


 90 efkeâceer. keâer Ùee$ee leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
18

6

45

1222





45

279


= 6 Iebšs 60
45

9
  efceveš

= 6 Iebšs 12 efceveš

118. A Deewj B Skeâ ner meceÙe hej P Deewj Q (55 efkeâceer. keâer otjer hej)

mes Q Deewj P peeves kesâ efueS ›eâceMe: 3 Deewj 
2

1
2 efkeâceer. Øeefle

Iebše keâer ieefle mes Ûeuevee DeejbY e keâjles nwb, R hej oesveeW efceueles nQ
Deewj Q Deewj P hej hengbÛeles ner legjble Jeeheme ueewšles nQ Deewj efheâj
S hej efceueles nQ~ R mes S keâer, efkeâceer. ceW, otjer efkeâleveer nw?
(a) 11 (b) 9

(c) 8 (d) 10

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— QP
R

30

5

A Deewj B keâer ÛeeueeW keâe Devegheele = 3 : 2 
2

1
 = 6 : 5

 efyebog P mes A Deewj B kesâ efceueve efyebog keâer otjer

   (PR) = 55  × 
)56(

6


  30 efkeâceer.

 B Éeje P lekeâ hengbÛeves ceW leÙe otjer = 5 × 6  30 efkeâceer.

 A  Éeje Fleves meceÙe ceW leÙe otjer  = 6 × 6  36 efkeâceer.

 A  efyebog Q lekeâ hengbÛekeâj 111 efkeâceer. Jeeheme Dee peeSiee~
 Mes<e otjer = 55 – 11  44 efkeâceer.
 44 efkeâceer. ceW B leLee  A  Éeje efceueve efyebog hej B Éeje P efyebog mes

leÙe otjer = 44 × )56(

5

   20 efkeâceer.

 R mes S keâer otjer = 30 – 20  10 efkeâceer.

119. Skeâ keâej P mes Q lekeâ efveÙele ieefle hej Ûeueleer nw~ Ùeefo Gmekeâer
ieefle 10 efkeâceer./Iebše yeÌ{e oer peeleer, lees Ùen otjer leÙe keâjves ceW
Skeâ Iebše keâce meceÙe uesleer~ Ùeefo Fmekeâer ieefle 10 efkeâceer./Iebše
Deewj yeÌ{e oer peeleer, lees Ùen 45 efceveš Deewj keâce meceÙe uesleer~
oes MenjeW kesâ yeerÛe keâer otjer keäÙee nw?
(a) 540 efkeâceer. (b) 420 efkeâceer.
(c) 600 efkeâceer. (d) 620 efkeâceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efJekeâuhe (b) mes ceevee oes MenjeW kesâ yeerÛe keâer otjer = 420 efkeâceer.
leLee Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
ØeMveev egmeej

1
10

420420





xx

 1
)10(

420)10(420






xx

xx

420x + 4200 – 420 x = x
2 

+ 10x

x
2 

 + 10x – 4200 = 0

 x
2 

+ 70x – 60x – 4200 = 0

 x(x + 70) – 60  (x + 70) = 0 Ùee (x + 70) (x – 60)

Ùeefo (x + 70) = 0, Dele: x = –70 (DeceevÙe)

 (x – 60) = 0 Dele: x = 60

Dele: keâej keâer Ûeeue = 60 efkeâceer./Iebše

 keâej Éeje ØeejbYe ceW ueiee meceÙe 420
7

60
   Iebšs

leLee 10 efkeâceer. Ûeeue yeÌ{eves hej ueiee meceÙe 6
)1060(

420



  Iebšs

 10 efkeâceer. Ûeeue yeÌ{eves hej 1 Iebšs keâe Deblej Deelee nw~
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heg ve: ØeMveev egmeej

Ûeeue keâes 10 efkeâceer. yeÌ{eves hej ueiee meceÙe
)101060(

420




   
80

420


                     = 5 Iebše, 15 efceveš
hegve: meceÙe ceW Deblej = 6 Iebše –5 Iebše, 15 efceveš

             = 45 efceveš

 efJekeâuhe (b) efoS ieS ØeMve kesâ keâLeve keâes hetje keâjlee nw~
Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej n w~

120. Skeâ [^eFJej keâes 160 efkeâceer. keâer otjer Ske â meceev e ieefle mes
Jeenv e Ûeueeke âj leÙe keâjveer Leer~ Gme ves 32 efceveš osje r mes Ùe e$ee
Deejb Ye keâer~  Fme meceÙe keâes hetje ke âjves kes â efueS Gmes 10 efkeâ ceer.
Øeefl e Iebše ieefle yeÌ{eveer heÌ[er~ Gmekesâ efueS efv eOee&efj le keâer  ieF&
ieefl e keäÙee Leer?

(a) 32  efkeâceer. Øeefle Iebše (b) 42  efkeâceer. Øeefle Iebše

(c) 50  efkeâceer. Øeefle Iebše (d) 60  efkeâceer. Øeefle Iebše

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee Jeenve keâer Ûeeue = v efkeâceer./Iebše nw~
 ØeMveevegmeej

10

160160




vv  = 
60

32

160 














)10(

10

vv

vv
 = 

60

32

v2 + 10v – 3000 = 0

v2 + 60v – 50v – 3000 = 0

v (v + 60) – 50 (v + 60) = 0

(v – 50) (v + 60) = 0

 v = 50 efkeâceer./Iebše

Dele: Jeenve keâer efveOee&efjle ieefle = 50 efkeâceer./Iebše

121. 60 efkeâceer. keâer otjer hej efmLele oes mLeeveeW A leLee B Skeâ ner
meceÙe Skeâotmejs keâer Deesj jJeevee nesles nQ leLee Skeâ-otmejs mes 6

Iebšs yeeo efceueles nQ~ Ùeefo A Deheveer Ûeeue keâer 
3

2
leLee B Deheveer

Ûeeue keâer oesiegveer Ûeeue mes Ûeuee neslee, lees Jes Skeâotmejs mes 5 Iebšs
yeeo efceues nesles~ A keâer Ûeeue nw–
(a) 4 efkeâceer./Iebše (b) 6 efkeâceer./Iebše
(c) 10  efkeâceer./Iebše (c) 12  efkeâceer./Iebše

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee A Deewj B keâer ieefle ›eâceMe: x efkeâceer./Iebše SJeb y

efkeâceer./Iebše nw~
henueer Mele& mes—

 6x + 6y  = 60

Ùee                       x + y = 10  ......... (i)

hegve: otmejer Mele& mes—

5  









3

2
x  + 5 (y  2) = 60

Ùee  
3

10x
+ 10y = 60

Ùee   10x + 30y = 180

Ùee   x + 3y = 18 .........(ii )

meceer. (i) mes (ii ) keâes Ieševes hej

 2y =  8

    y = 4

y keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

     x = 10  4  6 efkeâceer./Iebše
Dele: A keâer Ûeeue 6 efkeâceer./Iebše nw~

122. jefJe leLee DepeÙe Skeâ meeLe Skeâ mLeeve A mes 60 efkeâceer. keâer otjer
hej efmLele B kesâ efueS jJeevee nesles n Q~ jefJe keâer Ûeeue, DepeÙe keâer
Ûeeue mes 4 efkeâceer./Iebše keâce nw~ DepeÙe, B hej hengbÛeves kesâ yeeo

Jeeheme cegÌ[lee nw leLee jefJe mes Skeâ Ssmes mLeeve hej efceuelee nw,
efpemekeâer B mes otjer 12 efkeâceer. n w~ jefJe keâer Ûeeue nw—

(a) 12  efkeâceer./Iebše (b) 10 efkeâceer./Iebše
(c) 8 efkeâceer./Iebše (d) 6 efkeâceer./Iebše

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee jefJe keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše SJeb DepeÙe keâer Ûeeue
(x + 4) efkeâceer./Iebše nw~
ØeMveev egmeej

4

1260





x
= 

x

1260

4

72

x
= 

x

48

72x = 48x + 192
24x = 192

x = 
24

192
 8 efkeâceer./Iebše

Dele: jefJe keâer Ûeeue = 8 efkeâceer./Iebše

123. Skeâ keâej 40 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeuevee DeejbY e keâjleer
nw Deewj Øeefle Iebše Gmekeâer ieefle 5 efkeâceer. Øeefle Iebše yeÌ{leer peeleer
nw~ Jen 385 efkeâceer. keâer otjer efkeâleves IebšeW ceW leÙe keâjsieer?

(a)
2

1
8  Iebšs (b)

2

1
9  Iebšs
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(c) 9 Iebšs (d) 7 Iebšs

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee a = 40 , d = 5 leLee ueies Iebšesb keâer mebKÙee = n

 Sn = 
2

n
 [2a + (n – 1)d]

385 = 
2

n
 [2 × 40 + (n – 1) 5]

770 = n [80  + 5n  – 5]

770 = n (75 + 5n)

770 = 5n  (15 + n)

154 = 15n + n2

 n2 + 15n – 154 = 0

n2 + 22n  – 7n  – 154 = 0

n (n + 22) – 7(n  + 22) = 0

(n – 7) (n + 22) = 0

Ùee lees n = 7, Ùee n = – 22  (DeceevÙe)
Dele: ueies kegâue Iebšesb keâer mebKÙee = 7

124. oes keâejW Skeâ meeLe Skeâ ner eEyeog mes ØemLeeve keâjleer nQ leLee oes
hejmhej uebye jepeceeieeX hej Ûeueleer nQ~ Gvekeâer Ûeeue ›eâceMe: 36

efkeâceer./Iebše leLee 48 efkeâceer./Iebše nw~ 15 meskebâ[ kesâ heMÛeeled Gve
keâejeW kesâ yeerÛe keâer otjer keäÙee nesieer?
(a) 400 ceeršj (b) 150 ceeršj
(c) 300 ceeršj (d) 250 ceeršj

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—36 efkeâceer./Iebše = 
18

5
36 ceeršj/meskebâ[

= 10 ceeršj/meskebâ[
henueer keâej Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 10  15 = 150 ceeršj

hegve: 48 efkeâceer./Iebše 5
48

18
 

= 
3

40
ceeršj/meskebâ[

otmejer keâej Éeje 15 meskebâ[ ceW

leÙe otjer = 15 
3

40
 = 200 ceeršj

 A B = 150  ceeršj leLee A C = 200 ceeršj

Dele: keâejeW kesâ ceOÙe keâer otjer =    22 200150 

= 4000022500 

= 62500  250 ceeršj

125. Skeâ 4 ceer. uebyee neLeer (16 ceer. × 30 ceer.) Deekeâej kesâ DeeÙeleekeâej
eEhepejs kesâ Skeâ keâesves ceW nw~ Ùeefo neLeer efJekeâCe&le: meccegKe keâesves keâer
Deesj peevee DeejbYe keâjlee nw, lees Gmes Gme keâesves ceW hengbÛeves ceW 15

meskebâ[ ueieles nQ~ neLeer keâer ieefle %eele keâjW~

(a) 1 ceer./meskebâ[ (b) 2 ceer./meskebâ[

(c) 1.87 ceer./meskebâ[ (d) 1.5 ceer./meskebâ[

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— eEhepeje DeeÙeleekeâej n w~

 efJekeâCe& keâer uebyeeF& 22 b l

 peneb l = uebyeeF&, b = ÛeewÌ[eF&

 efJekeâCe& keâer uebyeeF& 22 3016 

900256

341156  cee r.

 neLeer keâer uebyeeF& = 4 ceeršj

 Skeâ keâesves mes otmejs keâesves lekeâ hengbÛeves ceW leÙe otjer = (34 – 4)

              = 30 ceeršj

   neLeer keâer Ûeeue
meceÙe

otjerkeâgue 


2
15

30
 ceeršj/m eskebâ[

126. Skeâ ceesšj  Ûeeuekeâ 14762 25 cee r.2  #es$e heâue Jeeues Jeiee& keâej
#es$e keâer me ercee kesâ  meeLe-meeLe 36 efkeâ ceer./Iebše keâe r ieefle mes
Ùee$ee keâjle e nw~ Jen Øeejbef Yekeâ eE yeog hej efkeâlev es meceÙe ceW
uee wšsiee?

(a) 8 efceveš, 8 meskebâ[ (b) 6 efceveš, 8 meskebâ[

(c) 8 efceveš, 6 meskebâ[ (d) 6 efceveš, 6 meskebâ[
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ceesšj Ûeeuekeâ Jeiee&keâej Kesle keâer meercee kesâ meeLe Ûeuelee nw~
 ceesšj Ûeeuekeâ Éeje leÙe otjer = Jeie& keâe heefjceehe

    Jeie& keâe #es$eheâue = 1476225

= (1215)
2

  Jeie& keâer Yegpee = 1215 ceeršj
 Jeie& keâe heefjceehe = 4 × 1215  4860 ceeršj

 ØeejbefYekeâ eEyeog hej hengbÛeves hej ueiee meceÙe

18

5
36

4860




      (36 efkeâceer./Iebše
18

5
36 ceer./meskebâ[)

= 486 meskebâ[
= 8 efceveš, 6 meskebâ[
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